

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.498

SANTANDER, DOMINGO 12 DE FEBRERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19.

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL MOMENTO ACTUAL Y EL CONDE
DE ROMANONES

El conde de Romanones, valor político innegable, cuya experiencia en los difíciles resortes de la gobernación del Estado no pueden ponerse en duda, y cuya serenidad de enjuiciamiento ha sido siempre una de sus características, acaba de hacer interesantes declaraciones a un redactor de la prestigiosa revista «Blanco y Negro».

De todos sus comentarios hay uno de cierta visión al enjuiciar el momento actual de la política española, en la que, para el conde, la dificultad mayor estriba en la sustitución del señor Azaña. Substitución difícilísima, porque los candidatos son tal, de tal violencia, de tan enormes dificultades, que son precisos «verdaderos estadistas», expertos, para hacer frente a los tremendos conflictos creados al ambiente de una política equivocada. Dificultades que serán mayores en las elecciones municipales del mes de abril son hechas por el Gobierno actual con ellas, reciente y vivo aun el recuerdo de las últimas de igual fecha, el Gobierno no acierta a dar satisfacción al cuerpo electoral o substraer su verdadero resultado, mediante un acto de cubilete político.

Y así ha sido posible también, según el conde, la confusión que se viene observando en torno a la incógnita política, al dar nombres de personas respetabilísimas, pero que no tienen el necesario y eficaz valor político para gobernar con experiencia y acierto en instantes en que los ánimos exaltados y las diversas tendencias políticas necesitan tener una cabida de expresión legal. Para así «gobernar nacionalmente», volviendo las cosas a sus cauces naturales.

«Significan, pues, las afirmaciones del conde que hay crisis de hombres y de partidos? Pero, ¿y qué solución queda entonces? Tiene alguna el conde de Romanones? Así lo afirma él: pero reservándose. Espera don Alvaro de Herrera y Torres a que, por quien puede, le sea medida esa solución que tarda, avaro, su instinto maquiavélico de viejo político y sagaz estadista?»

VARIACIONES SOBRE EL MISMO TEMA

En tanto que el señor Lerroux, al enjuiciar el momento político y las derivaciones de su pasada intervención parlamentaria, asegura que el Gobierno no hará las elecciones municipales de abril, el Gobierno prepara, al parecer, nuevos procedimientos para la eliminación de la mitad de los concejales que han de ser substituidos por mandato de la ley en las elecciones de abril.

Y firme en sus propósitos, va el Gobierno hacia una reforma de la ley Electoral, mediante la oportuna agudización parlamentaria, que encaminará esa eliminación hacia los concejales que obtuvieron menos votos. De donde resulta que las minorías serán las que sufran tales substituciones, que en la ley actual estaban previstas, mediante el sorteo entre los a eliminar. Si a esto añadimos las ya acordadas y cumplidas eliminaciones de los concejales elegidos por el artículo 29 y el mantenimiento de las leyes de excepción, ¿puede decirse que la tan anhelada normalidad constitucional será un hecho?

¿Y unas elecciones de tal forma verificadas pueden ser una franca y sincera expresión? ¿No equivale todo ello a una posición privilegiada de las fuerzas gubernamentales, que se contradice con la fortaleza blasonada? ¿Es quizá que los otros sectores republicanos no han de merecer nunca el debido respeto al valor que representan?

Pompas fúnebres Ceferino San Martín. Alameda Primera, 22. Teléfono 20-64.

BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Dedica su editorial a comentar la significación de la fecha del día de ayer, y escribe:

«Los partidos republicanos han sabido realizar con bastante rapidez el trabajo de adaptación que necesita hacer un partido de oposición radical al encargarse del Gobierno. Al contacto con las realidades del país han adquirido gradualmente el imprescindible sentido de responsabilidad. Pese a las excitaciones demagógicas de muchas propagandas, al adueñarse del Poder los republicanos han ido dándose cuenta de que para gobernar era menester ante todo mantener el orden y la autoridad y exigir a todos el respeto a la ley, cosa más necesaria todavía en un régimen democrático que en un régimen autoritario. Por otra parte, las masas republicanas, tras algunas expansiones demagógicas, han entrado en razón, aunque, desgraciadamente, queda un sector considerable que escapa al control de los partidos republicanos y de los socialistas; a este sector, dirigido por las organizaciones extremistas, se deben los trastornos de orden público que dificultan la vida normal de la República. Una advertencia es inexcusable al establecer la comparación entre las dos

Repúblicas, y sobre ella llamamos especialmente la atención de los republicanos mismos. Ciertamente, la situación de la primera República era comprometida. Fué probablemente un movimiento prematuro, traído más por el azar de las circunstancias que por la evolución natural de las cosas. Sin embargo, aun así, quizá hubiera podido salir adelante vendiendo las muchas dificultades que se le presentaban, pero era con una condición: la de que los republicanos de todos los matices olvidasen sus diferencias para pensar sólo en la salvación del régimen. Lo que determinó la caída de la primera República fué principalmente la desunión de los republicanos, sus luchas encanadas frente al enemigo. Que los republicanos de la segunda República no olviden esta lección.»



MONTAÑESES ILUSTRES

AYER MURIO DON EDUARDO PEREZ DEL MOLINO

Ha muerto don Eduardo Pérez del Molino y Rosillo.

Muere con este montañés ejemplar una de las figuras típicas del perfecto luchador, en todo lo que para el progreso de los pueblos tiene de trascendencia el vocablo. Luchador sin desmayos y con armas tan propias como el entusiasmo y el talento.

Ahí está su obra—síntesis de realidades en que se concreta una fuerte capacidad de trabajo y un espíritu superior—como rúbrica del nombre del ilustre montañés fallecido.

Comienza esta obra en la organización y propulsión de unos laboratorios,

que representan en esta hora una de las industrias más prestigiosas de España, y se desenvuelve durante muchos años en la presidencia de la Cámara de Comercio, desde la que alienta, desenvuelve y encabeza perfectamente la primera Comisión gestora del ferrocarril Ontaneda-Catalayud y la creación del Depósito Franco, esa realidad magnífica, en la que puso el señor Pérez del Molino sus méritos de organizador y de enamorado de Santander. Una placa colocada en lugar destacado es perpetuo homenaje a su obra.

Hombre de amplia preparación y de innatas intuiciones financieras, su paso por el Municipio se señaló, en tal aspecto, por un encuzamiento tan perfecto de la Hacienda local, que pudieron pagarse holgadamente los cupones de la Deuda, atrasados desde hacía varios años.

Presidente durante largos años de la Junta de Obras del Puerto, un detalle de su provechosa gestión se concreta en la adquisición, en excelentes condiciones económicas, de los antiguos muelles de Maliaño, que pertenecían a una empresa particular y que el señor Pérez del Molino, mediante una emisión de obligaciones muy beneficiosas para la Junta, los compró para la misma, facilitando el desarrollo en ellos de las iniciativas y mejoras oficiales que todos conocemos.

Don Eduardo Pérez del Molino había sido presidente de la Junta de Gobierno del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander y bajo su gestión, y desde luego con su directa intervención y concurso, inauguró la Sucursal del Establecimiento, implantándose las pensiones vitalicias para obreros imposibilitados para el trabajo y establecidos en la Montaña el Retiro obrero obligatorio.

La noble preocupación del señor Pérez del Molino por el problema social se trasluce también en el estudio y constitución de tres de los Montepíos más prósperos de la ciudad: el del personal de sus almacenes, el de la Junta de Obras del Puerto y el del Banco de Santander, de cuya antigua y poderosa entidad de crédito fué también consejero meritísimo.

Las actividades políticas—política en su sana acepción constructiva y patriótica—atrajeron también la atención de este hombre. Y, adscrito al maurismo y con la confianza del insigne estadista don Antonio, luchó, frente a persecuciones y reveses, con serenidad y entusiasmo, y el respeto de todos, incluso de sus propios adversarios, fué su victoria constante y legítima. Y como en los demás aspectos de su actuación ciudadana y profesional, en el político puso el señor Pérez del Molino un gran desinterés y una noble emulación.

La Montaña ha perdido uno de sus grandes hombres representativos. Dios haya premiado sus fecundos afanes.

En el duelo de la distinguida familia del finado, que comparte todo Santander, tomamos una parte muy sentida y cordial. Queda, pues, consignado con emoción nuestro sincero pésame, extensivo a la bella ciudad de Torrelavega, cuna del ilustre montañés fallecido, y a la entidad Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentra indispuesto don Paulino García del Moral.

Llegó de Madrid don Walter Meade.

En su residencia de Bilbao se encuentra enfermo don Juan Pardo y Riquelme.

Para primeros del mes de marzo próximo se anuncia la boda de la marquesa de Santa Fe, hija de los marqueses de Albaycín, con don Alfonso de Borbón y Pinto, nieto del duque de Santa Elena.

Se encuentra ligeramente indispuesta

la señora de G. del Moral (don Paulino).

En la iglesia de San Fermín de los Navarros, de Madrid, se celebró la boda de la bella señorita María Luisa de Monte Jovellar e Ibarra, hija del ex ministro don Joaquín, con el distinguido médico militar don Eugenio Martínez Dorrén.

La ceremonia se verificó en la intimidad por el luto reciente de ambas familias.

El próximo día 22 contraerán matrimonio la bella señorita Victoria López Escoriza, hija de los señores de López Alfaro (don Pedro), con el joven abogado don Andrés López de Chicheri, hijo de doña Dolores Ligués, viuda de López Chicheri.

Con este motivo los futuros esposos están recibiendo muchos regalos de sus amistades.

Pompas Fúnebres CEFERINO SAN MARTIN.—Alameda 1.ª, 22.—Teléfono 2064

LA SEÑORA
Doña Lorenza León Aguado
(VIUDA DE SANCHO)
FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A LOS 84 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Sus hijos don Teodoro (conductor del ferrocarril de Ontaneda), don Félix (ausente), don Gerardo (conserje del Banco de España), don Zenón y don Teodosio (ausentes); hijas políticas doña Mónica Cantero, doña Victoriana Villahoz, doña Romana Sancho, doña Aureliana Miguel y doña Milagro Juaristi; su hermana doña Petra; hermanos políticos, nietos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará HOY, domingo, a las TRES Y MEDIA de la tarde, desde la casa mortuoria, Avenida de Galán y García Hernández (Banco de España), al sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 12 de febrero de 1933.

La misa de alma se dirá mañana, LUNES, a las OCHO, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo.

EL SEÑOR
Don Eduardo Pérez del Molino y Rosillo
(Vicepresidente de los Consejos de Administración y Directivo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander)
HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER
A LA EDAD DE 77 AÑOS
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICION APOSTOLICA
R. I. P.

Los Consejos de Administración y Directivo, el director gerente y personal del Establecimiento,

RUEGAN a sus amistades asistan la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Eugenio Gutiérrez, número 3, al sitio de costumbre, para ser conducido al pueblo de Mortera, y a los funerales que se celebrarán mañana, lunes, a las DIEZ Y MEDIA, en la parroquia de la Anunciación, por cuyos favores los quedarán agradecidos.

Santander, 12 de febrero de 1933.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 y 25-53

PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Felipe Díaz Bustamante y Campuzano
que falleció en Madrid el día 14 de febrero de 1932
R. I. P.

Su viuda doña María Quijano de la Colina, hijos, hijos políticos, madre política, nietos, hermano y demás parientes,

Piden a sus amigos la caridad de encomendarle a Dios en sus oraciones.

Los funerales que se celebrarán el próximo martes, 14 de febrero, en la iglesia parroquial de Los Corrales de Buelna, a las diez de la mañana, as misas en la parroquia de Santa Lucía, y la exposición del Santísimo en los Angeles Custodios, serán aplicados al eterno descanso de su alma.

Santander, 12 de febrero de 1933.

FUNERARIA LLAMA HERMANOS. Burgos, 21. Teléfono número 15-35.—SANTANDER

EL SEÑOR
D. EDUARDO PEREZ DEL MOLINO Y ROSILLO
(PRESIDENTE HONORARIO DE LA CAMARA DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVEGACION)
FALLECIO EL DIA 11 DE FEBRERO DE 1933, A LA EDAD DE 77 AÑOS
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Sus hijos don Eduardo, doña María, doña Esperanza y don Juan José; hija política doña Rosario Pombo Polanco; nietos; hermana doña Gertrudis; hermana política doña Manuela Herrera (viuda de Pedraja); sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy DOMINGO, a las DOCE, desde la casa mortuoria, Eugenio Gutiérrez, 3, hasta el sitio de costumbre, para ser trasladado al cementerio de Mortera.

Los funerales se celebrarán mañana LUNES, a las DIEZ Y MEDIA, en la Parroquia de la Anunciación, y la misa de alma hoy DOMINGO, a las OCHO Y MEDIA, en la misma iglesia.

Santander, 12 de febrero de 1933,

Varios Prelados han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

EL ENLACE FERROVIARIO SUBTERRANEO DE MADRID Y EL SEPTIMO TROZO DEL SANTANDER-MEDITERRANEO

Era de esperar que ante las opiniones autorizadas y tan justas, verdaderas contra el fantástico proyecto de enlace subterráneo ferroviario del señor Prieto, hubiera éste reaccionado en un sentido abandonista de tan lujosa como inútil obra, sólo justificable si el país estuviera nadando en la abundancia. Pero de nada ha servido por lo visto que una revista técnica de la mayor solvencia y un concejal del Ayuntamiento de Madrid y diputado a Cortes, hayan arremetido contra ese proyecto reputándole ruinoso para la economía nacional. La reacción del ministro ha sido en sentido confirmatorio de que sus planes comenzarán en breve a tener realización.

Es bien lamentable que mientras un proyecto como éste de puro lujo y que ha de imponer enorme sacrificio a la Hacienda pública se lleve adelante, se niegue la construcción del séptimo trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo de tan indudable necesidad, que pondría en valor los trescientos millones gastados, esterilizados diríamos mejor, en ese ferrocarril sin salida, condenado por falta de su enlace con el puerto de Santander a languidecer y aun a morir.

Son, según se afirma, doscientos millones los que costará el enlace subterráneo aludido, y no serían más de treinta y tantos los que harían falta para aquel séptimo trozo y para vitalizar la gran obra del ferrocarril condenado, el puerto de Santander que es nuestra principal fuente de riqueza y la región que habría de atravesar la nueva línea, más aquellas otras como las provincias de Soria y Burgos, tan directamente interesadas en su construcción.

Y ante estos hechos, nos repetimos una vez más. ¿Es que Santander va a consentir que mientras se derrocha el dinero nacional, parte del que forma la contribución de nuestra provincia, en una obra ferroviaria reconocida como inútil, se regatee a la otra, fundamental, reproductiva y necesaria, una cifra que resulta exigua por comparación?

Nosotros apeláramos de nuevo al instinto de conservación de nuestro pueblo, a su sentido de defensa, si no temiésemos que los hubieran perdido. Apeláramos a la colaboración de nuestros parlamentarios si no es que su solidaridad con el gobierno en unos casos y su incomprensible inhibición del deber en otros, la hiciera problemática. Pero, ante la duda de conseguir del pueblo y de los diputados decisiones satisfactorias, nos dirigimos a las entidades representativas económicas, para que mediten si no es una actitud suicida la que se ha adoptado en este trascendental asunto y si no ha llegado la hora de ponerse en pie.

Hoy que ha fallecido el señor Pérez del Molino, uno de los paladines del ferrocarril Oñateña-Catayud, nos parece que recordar este tema e nuestro pueblo, es el mejor homenaje que podemos hacer a la memoria del Ilustre muerto.

VIDA OBRERA

«La Gráfica»

Continuará la junta general extraordinaria mañana lunes a las seis y media de la tarde en Ruamayor, número 21, bajo.

Se ruega la puntual asistencia.

Sociedad de Albañiles, Estuqueadores, Decoradores y Similares.

Se convoca a los compañeros de esta Sociedad a una junta general extraordinaria urgente, por el asunto a tratar, para el miércoles, 15, a las seis de la tarde.

Sindicato de Obreros Tranviarios.

El martes, 14 del corriente, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las seis y media de la tarde en segunda, celebrará este Sindicato junta general extraordinaria.

Dada la importancia que encierran los asuntos que figuran en el orden del día, se recomienda la más puntual asistencia.

Sociedad de Vendedores y Repartidores de Periódicos «La Unión».

Se convoca a los asociados a junta general ordinaria para mañana, lunes, a las tres de la tarde en primera convocatoria y a las tres y media en segunda. Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega puntual asistencia. Se tomarán acuerdos con el número que asista.

Asociación provincial de Empleados de Banca.

Hoy, domingo, a las diez de la mañana, celebrará la Federación Española de Trabajadores de Banca y Bolsa una asamblea general extraordinaria, motivada por el curso desfavorable.

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO (Observatorio de Santander).

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 75,80.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, subiendo.

Temperatura máxima de ayer, 9,6.

Idem mínima de idem, 7,0.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Norte.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 3.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por m²), 2,13.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 0,20.

Probable tiempo de chubascos y viento de la región Norte.

LAS FARMACIAS DE TURNO

Farmacias de servicio durante el día de hoy:

Señor Vega.—Martillo.

—Matorras.—San Francisco.

—Oñiz.—Burgos.

Hasta la una de la tarde:

Señor Romo.—Doctor Madrazo.

—Gavián.—Méndez Núñez.

Señora Viuda de Torriente.—Plaza de la Esperanza.

EL ALISTAMIENTO MOZOS

Hoy, a las once de la mañana, se reunirán las Comisiones de Reclutamiento en el Municipio, para proceder a la rectificación definitiva y cierre del alistamiento de los mozos comprendidos en el reemplazo del corriente año.

Los locales habilitados, son los siguientes:

Para la primera sección, salón de sesiones del Ayuntamiento, y escuela municipal de niñas, calle del Sol, 16, letra B, para la segunda; escuela de niñas, Ruamayor, 35, primero, para la tercera; y para la cuarta, escuela de niñas de la Albercía.

A RECOGER LA CARTILLA

El soldado que fué del regimiento de Zapadores Minadores, número 6, Ricardo Maestro Antón, debe presentarse en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para recoger su cartilla militar.

CRÓNICA DE SUCESOS SIN SUCESOS Y SIN CRONICA

RECORDANDO AL ENTE RRADOR

Ayer fué un día verdaderamente blanco para esta sección, afortunadamente.

No se registraron sucesos en la capital ni en la provincia, de grande ni de pequeña importancia, dándose el caso curioso y simpaticísimo de que los facultativos de guardia en la Casa de Socorro solamente habían intervenido, hasta las doce de la noche, en la extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo de un transeúnte, y en la cura de una pequeña lesión, ocasionada por mordedura de perro.

Ni en la Casa de Salud Valdecilla ni en los sanatorios había ingresos de interés, y en las oficinas de la Policía gubernativa, de Seguridad y municipal, se encontraban igualmente a 0 hasta dicha hora.

De los partes de la provincia, sólo uno del pueblo de Polanco, hablando de un robo, con violencia, en la estación de Barreda, llevándose quienes fueran 30 kilos de café y una bicicleta propiedad del mozo de estación Ramón Miranda Laguno, todo ello valorado, con excepción del mozo, en unas 500 pesetas.

De las demás fuentes informativas

que abastecen esta «Crónica de sucesos» casi todos los días, el mismo negativo resultado, que nos place en verdad.

Y a menor abundamiento de trabajo —dirán nuestros lectores—, encantados ustedes.

Nosotros, ante la carencia de noticias sean o no de estos sucesos, tenemos que recordar aquellas frases «lapidarias» del enterrador famoso:

—¿Qué, la «diña» mucha gente?—le preguntaron.

Y él, socarronamente, contestó:

—Hombre, por mí, que no se muera nadie. ¡Pero que «ande» el negocio!

HOY BAILES:

GRAN CASINO DEL SARDINERO
Orchestré Jazz «La Sulis»
DESDE LAS CINCO Y MEDIA
Cupones para los bailes del Salón Fax
SALON FAX • Feria de Muestras.
Orquesta Fax.
DESDE LAS CINCO
Caballero, 1.50.

EN CONSOLACION

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Consolación se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita María del Carmen Albizuri con don José Barturen, siendo apadrinados por la madre del novio y el padre de la desposada.

Los nuevos esposos salieron a recorrer diversas capitales de España.

AVISO

Cada cien pesetas producen ocho por ciento anual. Pago interés adelantado, sin disgustos. Cantidad máxima, quinientas pesetas. Calle Burgos, 22, primero, oficina, Santander.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA

«EDITOPAL MONTAÑESA»

DE NUESTRO CORRES ONSAL

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN SEVILLA

UN BANQUETE

En honor del Cuerpo médico de la Casa de Salud la Montaña, entidad que actualmente cuenta con 1.500 asociados, se celebró un banquete la noche del domingo 5 del actual.

Occuparon la presidencia don Julio Pérez Gómez, don José Olmo, don Ambrosio Gutiérrez, don Luis Bolaños, don José Campos, doctor Mitchell, señor Tejada y don Miguel Moreno.

Oreó el acto don Fernando Gómez y habló en sentidos términos don Trifón de Miquel.

El poeta don Guillermo Muñoz dió lectura a tres composiciones, dedicadas al director de la Clínica, don Julio Pérez Gómez, al cirujano don José Antonio Cuellar y al practicante don Miguel Moreno, cuyos trabajos merecieron el aplauso general, y en artísticos marcos fueron donados por el señor Muñoz a los agasajados.

Don José Antonio Cuellar dió las gracias en breves palabras, teniendo un recuerdo cariñoso para los doctores Cortés y Tello, a quienes la concurrencia tributó su admiración y simpatía.

El banquete fué costado por los socios de la Casa de Salud, como homenaje al Cuerpo facultativo.

Al acto concurrió buen número de comensales, entre los que recordamos a don Mateo Ruiz, don Fernando Ruiz, don Tomás Cano Diego, don Jesús González, don Luis Alvarez, don Luis Saiz, don Aurelio Martínez, don Andrés Esteban Balbontin, don Antonio Villanueva Balbontin, don José Ibañez, don Fidel Gutiérrez, don Daniel Criado, don Rodrigo Bueno Porras, don José Arobes Torres, don Aurelio González, don José Alonso, don Urbano Fernández, don Manuel Gallego, «El Tranviario», don Manuel Alvarez, don Antonio Ruiz García, don Alfredo Olono, don Andrés Rodríguez, don Manuel Ruiz, don Trifón de Miquel, corresponsal de «El Cantabrio», y don Julio Martínez Rubin, corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.

JULIO

ANTONIO BUENO JIMEN Z

— ODONTOLOGO —

Consulta de 9 a 1 y 4 a 7.

DOCTOR MADRAZO, 1. 1.

(Teatro Pereda).

ESCRIBEN UNOS VECINOS

LA CUESTION DE LAS AGUAS

Recibimos la siguiente nota, que con gusto acogemos:

«Permitásenos, señor director, exponer nuestra modesta opinión de ciudadanos santanderinos ante el problema del abastecimiento de aguas y, especialmente, ante la fórmula que se pretende utilizar para su solución.

En primer término, consignemos que, puestos a rechazar la fórmula, con nosotros firmaría la inmensa mayoría de los habitantes de la ciudad, y después, articulemos nuestros puntos de vista para mayor comodidad de expresión y comprensión.

Primero.—Rotundamente, no debe autorizarse el aumento de las tarifas de las aguas. Y si hay que compensar esta negativa al aumento, que lo sea con una mayor prórroga para el traspaso al Municipio.

Segundo.—No es justo que se cobre el agua que no se suministra. En ninguna actividad humana, comercial o industrial, percibe remuneración el servicio que no se presta. Aceptada esta razón, las fincas desahucadas no deben devengar cantidad alguna por consumo de agua, sencillamente porque no hay consumo. Los propietarios de pisos, fincas, chalets, etcétera, deben hacer constar la circunstancia en oportuna carta dirigida a la Empresa abastecedora y ésta proceder en consecuencia lógica. Porque ocurre todo lo contrario, como es fácilmente comprobable. Ahí está, por ejemplo, el Sardinero. Los chalets del Sardinero no están alquilados, a lo sumo, más que tres o cuatro meses; ¿por qué, pues, se ha de obligar al pago del agua por un año, si realmente no hay consumo?

Tercero.—Que creemos urgente la solución del problema del agua, pero también de urgencia que se le enfoque por cauces justos y de positivo bien público.

Nada más, señor director. Muchas gracias.—Unos vecinos de Santander.»

ANOCHÉ EN «EL CENTRO»

DESPEDIDA DE SOLTERO

En el restaurant «El Centro» se despidió anoche de su vida de soltero el culto empleado de la Casa Corcho Hijos, Emilio Alvarez, que en breve contraerá matrimonial enlace con la bella señorita Margarita Sánchez de Salamanca.

Las alegrías de la espléndida zona fueron disfrutadas por los jóvenes siguientes:

Emilio Alvarez, Ignacio Machas, Alberto Minchero, Manuel Alonso, Alfredo Bilbao, Celedonio Riosero, Augusto Goepner, Candido Eguía, José López, Toribio García, Luis Lagunilla Camus, Domingo Vaquera, Vitoriano González, Ramón San Juan, Ramón Martínez, José Luis Calvo, Manuel Higuera, Ricardo Alvarez, Manuel Quijano, Juan Pérez, Jacinto Gutiérrez, Ramón Rebolledo, Rodolfo Solinís, Eugenio Serrano, Federico Muñoz, Celestino Arango, Eusebio Calvo, Nicolás Izquierdo, José Ferreira, Gerardo Mendiburu, Antonio Moya, Luis Mendiceta, Francisco Gómez, Fernando Roca, Benigno Pérez, Emilio Alvarez Artieda, Pedro Pellón, Sinfo Sisniega, Jesús Sisniega, Darío Martín, Hilario Castañedo, Angel Veneras, Angel Huergas, Arturo Villegas, Teodoro Rasines, Rufino García, Ramón Fuentes, Jacinto López, Luis Manzañares, Marcos Arce, Gregorio García, Julián Méndez, Elias Gándara y E. Hoz.

INFORMACION MARITIMA

EJEMPLO DE ITALIA.—Hacia el motopescuero de gran altura.

La evolución conveniente de la flota pesquera ha de consistir en extender el ejercicio de esta industria, tanto en el sentido de permitir a los mercados surtir con la pesca más lejana, en el constante agotar de criaderos, como, dada la situación de estos caladeros, alargar el radio de acción del consumo de aquéllos.

Esta evolución favorable a la extensión no puede encontrar mejor camino que el que proporciona al instrumento de la pesca y traficatorio de sus productos la mayor autonomía posible, característica que hoy se encuentra en la adopción del motor Diesel, el que reduce al cuarto en peso, cuando menos, el consumo del carbón en los vapores, disminución que proporciona tal ventaja, que no solamente alcanza a—con el mismo peso, permitiendo muchísimo mejor aprovechamiento del volumen—aumentar el radio de acción, sino a consentir la disminución de la duración del ciclo del ejercicio de la industria, con el aumento de velocidad, lo que significa poder llegar antes a los caladeros y a los mercados, y que el pescado se encuentre en mejores condiciones, además de que es así considerablemente mayor el rendimiento económico del instrumento, por la más crecida velocidad de circulación del capital.

Este camino lo van emprendiendo sin ningún titubeo las principales Marinas pesqueras, y de cómo lo realizan, se propone este aficionado ir dando aquí cuenta, por si pueden utilizar alguna idea lisa de casa.

En Italia el problema se encuentra en el estado siguiente: Caladeros utilizados, los de la costa Noroeste de África, hasta la altura de Canarias; instrumento, vapores de 300 a 400 toneladas de T. R. E. y velocidad de ocho a nueve millas; distancia al mercado, cerca de 1.800 millas; ciclo, un mes, o sea diez días de viaje de ida, diez de vuelta, para pescar una semana y estar tres o cuatro días en puerto.

Se impone alargar los criaderos de Río de Oro, y todavía más allá, los del banco de Arguin, al Norte del Senegal, francés, lo que alarga la distancia en 600 millas y el camino en cerca de 1.300, exigiendo esta solución el estado de pobreza en que los bancos de Canarias van quedando por verdadero agotamiento de su merluza, así como la necesidad de extender la pesca a especies preciadas y que se prestan a la buena conservación, como la dorada, el dentón, la corvina, cernia, etc.

(Continuará.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Río Miño», de Pasajes, con carga general.

«Rositas», de Pasajes, con carga general.

«Gijón», de Ribadeo, con carga general y ganado.

Despachados:

«Rositas», para Gijón, con carga general y ganado.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: 3,44 m. y 4,1 t.
Bajamareas: 10,1 m. y 10,18 t.
Cofiemareas: 97 m. y 101 t.
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en nuestro litoral:

Del Observatorio de Santander: «Probable tiempo de chubascos y vientos de la región del Norte.»

ROYALTY

con servicio moderno del más refinado gusto.

Gran Hotel-Café-Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Arroz a la valenciana.

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA CUBA Y MEXICO

SALIDAS DE SANTANDER

El 20 de FEBRERO, el vapor correo

SIEERRA VENTANA

admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turismo y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPIO.

PARA TODA CLASE DE INFORMES, DIRIGIRSE A

HOPPE Y COMPANIA

PASEO DE PEREDA, 29 • Telegramas: HOPPE • Santander

Semáforo de Cabo Mayor:

«Altura barométrica, 763. Termómetro, 8. Viento Noroeste bonancible. Marejada del mismo viento. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.»

LOS DESPIDOS DE LA TRASA ATLANTICA

Se ha celebrado en Bilbao, en el Juzgado mixto Naval, un juicio conciliatorio para tratar de los despidos de personal en el vapor correo «Cristóbal Colón», cuyo personal representó, en dicho juicio, el secretario de «La Naviera», don Pedro Vergara.

El representante de la Compañía de palabra de que, a la vuelta de Barcelona, serían readmitidos los ocho despedidos, quedando solucionado el asunto.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García

«Magdalena R. de García», salió de Huelva para Capelle el 9 de febrero.

«Rita García», llegó a Bona el 10 de febrero; cargado para Visarlingen.

De Angel Pérez

«Alfonso Pérez», en Santander.

De Jesús García

«Jesús Antonio», en Nueva Montaña, Compañía Santanderina.

«Peña Rocías», en Bristol.

De Luis Llaño

«José», en viaje de Newport a Savona.

«Esles», en Huelva.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO

Garganta, nariz y oídos.

Consulta de 10 a 1 y de 8 1/2 a 1

Cirujía de cabeza y cuello.

MENDEZ NUÑEZ, número 15

LOS CENTROS REGIONALES

CASA DE PALENCIA

Para la función que se celebrará en esta Casa hoy, a las seis de la tarde, se pondrá en escena «No te ofendas, Beatriz», siendo indispensable la presentación de la invitación, que será facilitada en Secretaría, de once a una de la mañana.

En junta general la Casa de Palencia ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente honorario, don Narciso Masas Ayude.

Presidente efectivo, don Rogelio Valvo Val; vicepresidente, don Franco Alonso; secretario, don Eduardo Prieto Herrera; vicesecretario, don Teodoro Fernández Alonso; tesoro, don Simón González Aparicio; contador, don Esteban Veriano Rodríguez; vocales: don Esteban Peñares, don Lucio Barragán, don Vergilio Sánchez, don José R. Lastera, don Simón Zamora, don Moisés Salazar; bibliotecario, don Mariano Trigueros.

CASA ZAMORANA.—Interesante conferencia.

El pasado viernes, a las siete y media de la noche, como estaba anunciado, ocupó la tribuna de esta Casa el joven pintor de vanguardia don Teodoro Ballesteros, quien con vastos conocimientos y palabra certera desarrolló la charla sobre el tema «Arte, espejo de la belleza».

Se basó el conferenciante sobre el afán que reflejan las emociones artísticas de toda obra bella, y para desarrollar, hizo un estudio del hombre primitivo y más tarde del arte infanzonado que consideró como el más alto arte de las formas pictóricas y sacando como ejemplo la comparación de un dibujo auténticamente de niño con el de Juan Cris, una de las primeras figuras del arte moderno.

Supo con acierto el conferenciante mantener la charla en un plano de elevada cultura, que el público recibió con viva atención, y al terminar el señor Ballesteros escuchó una calurosa salva de aplausos y expresivas felicitaciones por su interesante conferencia.

ROYALTY

con servicio moderno del más refinado gusto.

Gran Hotel-Café-Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Arroz a la valenciana.

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA CUBA Y MEXICO

SALIDAS DE SANTANDER

El 20 de FEBRERO, el vapor correo

SIEERRA VENTANA

admitiendo carga y pasajeros de Lujo, Primera Clase, Clase de Turismo y Tercera Clase, para HABANA, VERACRUZ y TAMPIO.

PARA TODA CLASE DE INFORMES, DIRIGIRSE A

HOPPE Y COMPANIA

PASEO DE PEREDA, 29 • Telegramas: HOPPE • Santander

CUESTIONES FINANCIERAS

LA SEMANA BURSÁTIL

La atención de las Bolsas en la semana...

El negocio se redujo algo en su volumen...

CARTELERA

LA LIGA.—Hoy en toda España. PRIMERA DIVISION...

EN CANTABRIA.—Tercera categoría y "amateur". En el Molecón...

CAMPEONATO CLUBS MEDITERRANEO

En Miramar, a las nueve y media. Cantábrico-Estrella F. C. En Cuelo...

García; hermana doña María y demás familia...

A los treinta y siete años de edad ha dejado de existir...

CONVOCATORIA

La Comisión de obreros sin trabajo convoca a junta general...

Siendo el asunto que hay que tratar de suma urgencia...

RELACION DE LOS OBREROS QUE DEBERAN PRESENTARSE EL LUNES...

Peones. 14.—Pedro Cayón Zornoza. 15.—José Fernández Fernández...

Confiteros. 289.—Evaristo Díaz González. 290.—Francisco Fernández José...

Alfombreros. 379.—Francisco Tejada Tejada. 380.—Ramón Rubayo Martínez...

Plancheros. 118.—Tomasito Ruiz Díaz. 119.—Manuel Díaz González...

Nota.—Es necesaria la presentación del carnet al entrar a trabajar.

LA FIESTA DE AYER. Con motivo de celebrarse ayer la fecha de la conmemoración...

ESTA TARDE, EN EL SARDINERO, RACING-DEPORTIVO ESPAÑOL FRENTE A FRENTE EN PARTIDO DE LIGA

LA LIGA.—Esta tarde en los Campos de Sport. Pocas horas faltan para que en los Campos de Sport...

Con agrado son recordadas las actuaciones que el Español ha llevado siempre a cabo en el Sardinero...

CAMPONATOS REGIONALES

Por causas de fuerza mayor queda suspendido el partido de tercera categoría N. C. Castañeda y Deportivo Recocin...

Al mismo tiempo se pone en conocimiento de los interesados, el siguiente cambio de árbitros:

DE UN ACUERDO MUNICIPAL

En crónica anterior, y en el extracto de la sesión municipal...

En el día de hoy, y por infracción de las Ordenanzas municipales...

ASAMBLEA CONTRA LA GUERRA

El martes, a las siete de la noche, en el Salón Madrid...

OBREROS QUE HAN DE TRABAJAR EN LA SEMANA PROXIMA

Números: 23, teléfono de Diego Díez: 51, Ramón de Celis González...

Presidente, don Ceferino Mendaro; vicepresidente, don Joaquín Díaz Olivares...

La elección de los señores mencionados causó buena impresión entre los obreros...

FUTBOL

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Se ruega a los jugadores Pinado, Aparicio, Junquera, Llama, Pepín, Hidalgo, Gallardo, Mellado, Sáez, Cipriano, Escobedo, Vega y Revilla...

HOCKEY

EL ATHLETIC VENCE AL RACING CLUB POR UNO A CERO. Ayer tarde tuvo lugar el anunciado encuentro...

Los equipos se alinearon así: Athletic.—Ortega, Bayo, Rochel, Arroyo, Arqueta, Ibarra, Gorbeña, Querén, Arqueta II, Igarlúa y Epalza.

EN LAMADRID.—Renovación de Directiva.

Para regir los destinos de esta Sociedad, durante el año actual, ha sido nombrada la siguiente Junta directiva:

L. CUESTA

Médico del Dispensario Oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas. REANUDA SU CONSULTA EN SAN JOSE, 18 (ATENEO)

José Puga

DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

INFORMACION DE REINOSA

NOTAS LOCALES. Angel Gutiérrez González, 110, Miguel de Cos García, 111, Serafín González Ruiz, 112, Tomás Arias, 134, Tomás Teja Torre, 136, Lorenzo Cuevas Ruiz, 137, Gabriel Terán Silió, 145, Edelito Sandoya Gutiérrez, 146, Daniel Miguel Rodríguez, 156, Manuel Ramos Haya, 158, Jesús Macho García, 187, Manuel Magallón Gómez, 190, Manuel Barriuso González, 213, Cipriano Lobo Castañeda, 218, Julio de Cos Mazón, 228, José González Moreno, 230, Eustaquio Rasilla Peña, 235, Adrián Casares Fernández, 238, Santos Macho Sáiz, 242, Timoteo Tobes Moral, 243, Emeterio Robles Jorján, 244, Doroteo Rodríguez Santos, 258, Fernando J. de Río, 249, Angel Castañeda García, 256, Francisco Allende Fernández.

DE UN ACUERDO MUNICIPAL

En crónica anterior, y en el extracto de la sesión municipal, se reseñaba el acuerdo de nuestra Corporación municipal sobre el homenaje al periodista reinosano don Emilio Herrero.

La propuesta que hizo nuestro alcalde, don Isidoro Palacios, fue la siguiente: «Por tratarse de un hijo de la ciudad que siempre estuvo dispuesto a servir de gestor en cuantos asuntos nos interesaron y le requerimos; por la voluntad y el deseo ferviente que puso en atender nuestras menores indicaciones, va que no existieran otros motivos elevados, esta presidencia se considera obligada a proponer que nuestro Ayuntamiento se sume a la suscripción homenaje abierta por un grupo de amigos para aduinar y realzar las insignias de la Legión de Honor al inteligente periodista don Emilio Herrero, jefe del Gabinete de Prensa del excelentísimo señor Presidente de la República. Aunquemos estemos separados del ideal político del señor Herrero, hemos de reconocer sus méritos, y como reinosano destacado y amante de nuestra región, otorgarle una prueba de admiración y gratitud por su conducta generosa y abnegada para todo lo que le interesara de Reinosano».

El concejal Llano Reinala la rebatió. Sometiéndola a votación, lo hicieron a favor de la propuesta del señor alcalde los señores Ruiz, Abascal y Trueta, con el voto en contra de los señores Llano y Salas.

Por nuestra parte, no hacemos comentario alguno y únicamente nos permitamos a reseñar lo sucedido.

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda: Primera parte. "Doña Francisquita", pasacalle.—Vives". "Cigale", suite en cuatro números.—Massenet. "Egmont", obertura.—Beethoven. Segunda parte. "Fantasía española".—Villa. "La Meiga", intermedio.—Guridi.

Angel Ruiz Zorrilla. CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Dehesa, núm. 1. Teléfonos 34-80 y 15-46.

BANDA MUNICIPAL. Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las once y media, en el Paseo de Pereda: Primera parte. "Doña Francisquita", pasacalle.—Vives". "Cigale", suite en cuatro números.—Massenet. "Egmont", obertura.—Beethoven. Segunda parte. "Fantasía española".—Villa. "La Meiga", intermedio.—Guridi.

Angel Gómez de la Casa. Enfermedades de los niños. Plaza de la Esperanza, 2, primero

RICARDO SARO. CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

EL DIA EN TORRELAVEGA

DEL AYUNTAMIENTO

Celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal el pasado viernes, presidiendo por el señor alcalde, don José Mañón, con asistencia de los concejales señores Serrano, Marcos, Sáiz, Fernández, Gutiérrez y secretario don Cándido Morano.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Se concedió servicio de agua para usos domésticos a don Onofre Rubín. A don Caledonio Estrada, una parcela en el cementerio de Campuzano. A don Francisco Ruiz se le autorizó la construcción de un mirador en una casa, en el Soto.

Organizadas por las Juventudes Católicas de Torrelavega, como homenaje de adhesión a Su Santidad el Papa Pio XII, se celebrarán las fiestas siguientes: Día 12.—A las ocho de la mañana, comunión general. A las nueve y media, solemne misa sacramental, en la que se cantará el gloria y credo del "Angelus". Día 13.—En el Salón Pereda, a las siete y media de la tarde, velada literario-musical.

Primer.—"Zavalina" (violín y piano), de Raff. Segundo.—Razón de la fiesta, por M. Urbina, de la F. de F. E. C. C. Tercero.—"Walzer", de Brahms, por los señores Apellániz y Diego. Cuarto.—"Pío XI y la cuestión social", por A. Menéndez, de la J. C. F. Quinto.—"Fe", poesía, por la señorita Lolita Martínez, de la J. C. F. Sexto.—"Pío XI y la juventud", por A. Rocamora, de la J. C. F. Séptimo.—El Papa millonero, poesía, por la señorita María Cruz Blanco, de la F. de F. E. C. C.

CONFERENCIAS. Como estaba anunciado, el viernes, a las siete y media de la tarde, se celebró en la Biblioteca Popular una interesante conferencia a cargo del culto publicista y delegado de Bellas Artes, don Laureano Miranda, quien disertó sobre el tema: "Castilla".

A las ocho de la noche, del mismo día, en los salones de la Agrupación Regional Independiente, el joven y culto abogado don José Antonio Pereda dió una conferencia sobre "La Sociedad humana". Por haberse celebrado estos actos a la misma hora que la sesión municipal, nos fué imposible asistir a ellos; pero, por noticias particulares, sabemos que los salones de los dos centros estaban llenos de público, que aplaudió y felicitó a los conferenciantes.

NOTAS NECROLOGICAS. Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido en la Casa de Salud Valdecilla nuestro estimado convecino don Manuel Carrera, habiendo causado su muerte gran sentimiento, pues el finado gozaba de generales simpatías. Enviamos a su esposa doña Matilde

Don Fidel Ramón Palacio, alubias, arroz y fideo. (Continúa abierta la suscripción). José María Solís Cagigal. MEDICO ESPECIALISTA. Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

PAULINO CAYON. CASA CAYON. A ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA. ESQUINA A LA PLAZA MAYOR. teléfono 510 - TORRELAVEGA

SUSCRIPCION PARA EL COMODOR GRATUITO. Suma anterior, 238443 pesetas. Doña Balbina Sañudo, 300 pesetas; señora Asunción Quintana Solórzano, 25; don Fernando Ibañez, 10; don Juan Manuel Pellón, 50; Real Compañía Asturiana (primer donativo), 200; señorita María Cabrero Perogordo, 500; don Manuel Gutiérrez Alonso, 100; señores Céspedes, 50; don Amancio R. Cap...

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EL CONSEJO DE MINISTROS HA DESIGNADO AL MINISTRO DE AGRICULTURA PARA RESOLVER LA HUELGA MINERA

(Crónica telefónica de nuestro redactor en Madrid.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Se nos había olvidado que estábamos en invierno. Tan buen tiempo gozábamos. Y hoy vino el frío a sacarnos de nuestro olvido.

Se celebró el aniversario de la conmemoración de la primera República, con cierre de comercios y colgaduras en los edificios.

Por la mañana tuvo lugar la inauguración oficial de varios grupos escolares, capaces para un total de 2.350 niños. Asistieron el Presidente de la República, el jefe del Gobierno, el ministro de Instrucción pública, el alcalde de Madrid y el director de Primera Enseñanza. Como es de suponer, se pronunciaron discursos.

Se anuncia la huelga de los obreros panaderos de Madrid. La causa es la resistencia de los patronos a aprobar el contrato de trabajo colectivo presentado por aquéllos. Dos patronos han rechazado la proposición, por estimar que su aceptación obligaría a aumentar el precio del pan.

Continúa la huelga de estudiantes de Farmacia. La huelga tiene su origen en el pleito que sostienen con los drogueros, con motivo de la venta de los específicos y también por obligarse a las farmacias a pasar por los Jurados mixtos para poder practicar, sin cobrar, en una farmacia.

Ha causado la natural impresión la catástrofe de Neuchkirchen.

POLITICA

El esperado manifiesto de los señores Sánchez Román y Ortega y Gasset (don José) no tendrá ya su publicación. Ello, porque el señor Ortega y Gasset no asiste desde hace tiempo al Parlamento y vive entregado a su labor científica. En cuanto al señor Sánchez Román, hablará de la política en general en el Parlamento y en el momento oportuno.

El ministro de Agricultura habló del problema hullero, cuya crisis—dijo—se debe al sobrante de existencias. Luego trató del problema del plomo, que asegura es de mayor gravedad, debiéndose también al desnivel entre la producción y el consumo. Para resolverlo se reunirá la próxima semana una Conferencia, en la que intervendrán los representantes oficiales de esta industria. Para resolver la huelga minera, el Consejo de ministros ha facultado al señor Domingo, luego de conferenciar con el director de Minas. En vista de que el asunto tiende a empeorar, se ha propuesto venga a Madrid una Comisión, integrada por obreros y patronos, para tratar con él y con el jefe del Gobierno de hallar una solución al asunto.

LA MONTAÑA EN MADRID

Con ocasión de la entrega del Premio Carracedo, que ha tenido lugar en el Colegio Farmacéutico de Zaragoza, asistió al acto el delegado de la Unión Farmacéutica Nacional, don Eduardo G. Colomer. El señor Colomer pronunció varias conferencias sobre temas profesionales, siendo agasajado, en compañía del doctor Blanco Yuste, con un banquete que le ofreció el Circulo Mercantil zaragozano.—FRAIZ.

EN «BLANCO Y NEGRO»

INTERESANTE OPINION POLITICA DEL CONDE DE ROMANONES

MADRID.—Por la importancia y el interés que tienen las declaraciones hechas por el conde de Romanones a un redactor de la popular revista «Blanco y Negro», transmito un extracto de lo más saliente de las mismas.

«Cuarenta años de actividad política—empieza por exclamar el conde—, y qué de mudanzas en unas breves horas! Mi perpiedad es lógica. Lo que está sucediendo y lo que puede suceder es analizable a la luz del pasado? Mi visión se nubla. Asistimos a espectáculos que ni en sueños hubiéramos aceptado hace un lustro: a movimientos convulsivos, incoherentes, diametralmente opuestos a cuanto constituía, según nuestro entender, el alma española; a modos y maneras que parecen irrefrenables y que subverten conceptos que estimábamos legendarios y consubstanciales con la raza. ¿Comprende usted mi asombro?»

INFORMACION DE LERIDA

HAN SIDO SUSPENDIDOS VARIOS ACTOS DE PROPAGANDA

LERIDA.—Por orden gubernativa han sido suspendidos varios actos de propaganda tradicionalista que se hallaban anunciados para mañana, tanto en la capital como en algunos pueblos de la provincia.

SIN MEDIAR PALABRA PARA SOBRE EL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO HIRIENDOLE GRAVEMENTE

LERIDA.—Comunican del pueblo de Rosello, que cuando esta mañana se hallaba el secretario del Ayuntamiento, don Luis Cuamis, en el local del Sindicato Agrícola cuya oficina regentaba, se presentó un individuo, que, sin cruzar palabra alguna con el secretario en cuestión, disparó contra él algunos tiros de pistola, hirándole gravísimamente.

El agresor huyó, no habiendo podido ser detenido aun.

Se cree que el crimen obedeció a cuestiones de carácter político.

UNA ANCIANA ASESINADA

LERIDA.—En el pueblo de Elmacella ha sido asesinada la anciana Orosia García, encargada de la cantina del pueblo. Se supone que el móvil del crimen haya sido el robo, ya que el cajón del mostrador fue encontrado abierto.

Se ha practicado una detención.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20.
Teléfono 29 36.

LA GRAVEDAD DE LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Lo que me extraña—añade, pasado el regocijo—es que el Gobierno se empe-

SALON VICTORIA
HOY DOMINGO
EL FILM ESCALOFRIANTE
El doctor Frankenstein
(AUTOR DEL MONSTRUO)

SALA NARBON
HOY DOMINGO Gran éxito de
LAS MALETAS DEL SR. O. F.
El mayor acontecimiento humorístico de la temporada

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado tónico VINO ONA

INFORMACION DE ANDALUCIA

ATRACA EN EL MUELLE DE CADIZ EL «ROMEU», LLEVANDO A SU BORDO ALGUNOS DEPORTADOS

CADIZ.—A las diez de la mañana de hoy atracó en el muelle el vapor «Romeu», que procede de Canarias, y conduce a su bordo a los deportados don Francisco de Borbón, duque de Sevilla; a don Javier González Amezua y a don Joaquín Alconchel.

Al ser interrogados por algunos periodistas, se negaron a hacer manifestaciones; pero, no obstante, dijeron que el viaje había sido bueno. Salieron de Villa Cisneros el día 2 en el vaporcito «Fuerteventura». Desde Villa Cisneros se les condujo a Las Palmas, donde estuvieron hasta el miércoles. Confirmaron los deportados los malos tratos recibidos, de los cuales hacen responsable únicamente al comandante que dirigió la expedición, don Virgilio Pérez, que les trataba, según dijeron, como a negros.

Sobre la fuga de sus compañeros no quisieron los deportados ser explícitos; pero comentando este hecho el duque de Sevilla con otra persona, dijo que la evasión se había hecho por riguroso turno de importancia de las probables penas que serían impuestas.

Hablando de Villa Cisneros, coincidieron en las mismas manifestaciones ya conocidas.

Se cree que esta tarde continuarán viaje a Madrid, pero hasta la hora en que comunicamos, continuaban en el buque, vigilados por la Policía.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

LA CONMEMORACION DEL ANIVERSARIO DE LA PRIMERA REPUBLICA EN MADRID Y PROVINCIAS

MADRID.—Hoy, con motivo de la conmemoración del aniversario de la primera República española no hubo oficinas en los centros oficiales, en los cuales ondeó la bandera nacional. Algunos edificios ostentaban colgaduras.

El comercio ha permanecido abierto durante todo el día como de ordinario.

EN BARCELONA

BARCELONA.—El día de hoy ha sido declarado como fiesta nacional. Por este motivo no se trabajó en los centros oficiales, pero el comercio ha abierto como de costumbre.

EN CORDOBA

CORDOBA.—Con motivo de la festividad del día de hoy, el gobernador civil ha puesto en libertad a todos los detenidos no sujetos a proceso.

LAS DAMAS CATOLICAS EN GIJON

GIJON.—Acción Católica de la Mujer, de esta capital, ha dirigido un respetuoso telegrama de protesta al presidente del Consejo contra el proyecto de Congregaciones religiosas.

«LA TIERRA»

HAN SIDO DENUNCIADOS DOS NUMEROS DE ESTE PERIODICO

MADRID.—Ha sido denunciada hoy «La Tierra», de anoche por la publicación de un artículo injurioso. También ha sido denunciado un número anterior por otro artículo en el que se hablaba del posible monopolio de la confección del castro.

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

EL ALTO COMISARIO DE FRANCIA EN MARRUECOS HACE INTERESANTES DECLARACIONES A SU PASO POR MADRID

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes: Orden de Gobernación, la cual autoriza a los Ayuntamientos rurales menores de dos mil habitantes para que puedan solicitar recursos no mayores de cinco mil pesetas, para destinados a obras de carácter público.

También publica otra Orden del ministerio de Agricultura nombrando a don Ramón Feced para ocupar la Dirección del Instituto de Reforma Agraria.

EN AGRICULTURA.—Declaraciones del ministro.

El ministro de Agricultura, al recibir esta mañana a los informadores, les dijo que el Gobierno se ocupaba intensamente por el desarrollo de la huelga minera y procuraba, al mismo tiempo, buscar una fórmula que dé fin al conflicto.

Añadió don Marcelino Domingo que la falta de consumo era una de las causas principales que habían motivado la crisis hullera, y dijo que para la solución del conflicto era necesaria la reducción de la producción.

Este conflicto de la reducción de producción que se plantea ahora en España, ya se ha planteado primeramente en las cuencas hulleras de Inglaterra, Alemania y otros países, y a la circunstancia en nuestra zona minera que la producción principal se limita al carbón de menudío de difícil venta, por su elevado costo.

Añadió el ministro que no se puede imputar al Gobierno falta de atención en este problema, toda vez que repetidamente se viene ocupando de tal asunto con preferente atención.

Agregó que por ahora se estudiaba la adquisición de las cien mil toneladas a fin de que sean utilizadas por las industrias protegidas, y hablando sobre la cuestión de primas, en esta cuestión dijo que era menester estudiarlas detenidamente y reclamatorias, a fin de no sentar precedentes de preferencia.

El ministro dijo también que además del problema hullero se presentaba a la consideración del Gobierno el problema de la producción del plomo, para lo cual había creído oportuno convocar una Asamblea a fin de estudiar dicho asunto y regular la producción.

EN GUERRA.—El Residente francés en Marruecos.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho del ministerio de la Guerra, la visita del Residente francés en Marruecos, monsieur Lucien Saint.

Después de recibir ésta y otras visitas, el jefe del Gobierno acompañó al Presidente de la República a la inauguración de los grupos escolares construídos en Madrid.

De regreso de estos actos se dirigió de nuevo al Palacio de Buenavista, donde recibió la visita del director general de Propiedades señor Bugeda y a quien acompañaba el señor Bolívar.

EN INSTRUCCION PUBLICA.

Manifestaciones del señor De los Ríos.

El ministro de Instrucción Pública,

ca, conversando con los periodistas, les dijo que estaba muy afectado por la colaboración prestada por el pueblo al acudir a la inauguración de los cinco grandes grupos escolares, como si el pueblo mismo hubiera querido testimoniar con esta inauguración un fervoroso recuerdo a la primera República.

Dijo también el señor De los Ríos que hoy había tenido lugar la inauguración de la Exposición de Arquitectura escolar, y dijo que esta Exposición se hacía con motivo de someter a la consideración del Consejo de Cultura las construcciones que habrían de seguirse para la edificación de los nuevos grupos escolares de la capital de la República.

NO HAY MANIFIESTO

Se ha venido éstos días hablando de que los señores Sánchez Román y Ortega Gasset (don J.), entre otros, preparaban un manifiesto sobre el momento político. Creemos estar en lo cierto al afirmar que no existe este propósito. Ni los señores mencionados se han visto en estos días ni han tratado de ponerse en contacto para este fin ni para otros ajenos a sus opiniones políticas. El señor Ortega Gasset, que desde hace tiempo dejó de asistir a las sesiones del Parlamento, está ahora entregado de lleno a su labor científica, y el señor Sánchez Román, a quien le interesa vivamente la marcha política, dará su opinión sobre la política general del país en el momento que estime oportuno; pero lo hará en el Parlamento, y en sentido, según se cree, bien distinto al que muchos han supuesto.

LA REORGANIZACION DEL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Parece seguro que, por pasar a presidir el Consejo de Economía, que requiere una gran atención, el actual subsecretario de Agricultura, señor Valiente, dejará la Subsecretaría.

Con este motivo, y puesto que la Dirección de Reforma Agraria, por su importancia, necesita que su alto personal tenga atribuciones de cierto carácter autónomo, en especial para las cuestiones de trámite, el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha expresado su deseo de efectuar una reorganización de su departamento.

Es muy posible que la Dirección de Agricultura se eleve a Subsecretaría, y que en el actual funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria se introduzcan innovaciones que hagan más rápida y eficaz su gestión.

Estos proyectos del señor Domingo, según nos informan, es muy posible que sean expuestos en el Consejo del próximo martes.

LOS INSPECTORES MUNICIPALES DE SANIDAD

El director general de Sanidad dijo ayer que el reglamento para la provisión de plazas de médicos

titulares inspectores municipales de Sanidad, que tanto interesa a la clase médica rural, había sido acordado por el Consejo de Estado. Irámite que se había considerado indispensable por la Dirección de Administración Local. Parece, por tanto, que su publicación en la «Gaceta» será inmediata.

EL VICERRECTOR DE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA

La «Gaceta» publica hoy un decreto admitiendo la dimisión del cargo de vicerrector de la Universidad de Murcia a don Mariano Ruiz Funez.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO, ENFERMO

El presidente del Consejo se verá obligado a guardar cama durante el día de mañana, como la tarde anterior, durante la mayor parte del día, por hallarse atacado de un fuerte catarro.

LA DECLARACION DE FINCAS

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado a la Prensa una nota oficiosa relativa a la declaración de fincas afectadas por la ley de reforma agraria, en la que se establece como plazo máximo para la declaración de las fincas rústicas en las provincias de España, el día 2 de marzo próximo.

EL CONSEJO EJECUTIVO DE LA REFORMA AGRARIA

Hoy se ha reunido el Consejo ejecutivo de la Reforma Agraria, presidiendo el señor Feced, quien pronunció un breve discurso en el que aplicó los motivos que le han movido a presidir esta reunión.

Algunos vocales expresaron su sentimiento por la dimisión del señor Bázquez Humasqué, dándole a continuación lectura a una carta, éste, relacionada con dicha dimisión.

Después el secretario, don José Ceño, presentó la dimisión.

Por unanimidad se aprobó la continuación del decreto a que ya nos hemos referido anteriormente, y que se relaciona con el plazo para la declaración de las fincas afectadas.

MANIFESTACIONES DEL MISIDENTE FRANCÉS EN MARRUECOS

El alto comisario de Francia en Marruecos, M. Lucien Saint, llegado hoy a Madrid, y que por la mañana visitó al presidente del Consejo, por la tarde recibió por el jefe del Estado.

Según M. Lucien Saint ha manifestado a los periodistas, éste ha pasado unos meses en Francia, donde se ha puesto en relación con el Senado y con todos los organismos del Estado en sus relaciones con Marruecos. Después de arreglar varios asuntos y de pasar unos días de descanso, vuelve a Marruecos. Con las autoridades españolas no tiene que resolver asunto alguno, y sus visitas han sido solamente para cumplimentarlas.

Con el señor Azaña ha hablado sobre temas puramente marroquíes, pero de carácter económico, para fundamentar la política de coexistencia, pero no podemos estar en mejor acuerdo con el Gobierno republicano.

Negó luego M. Lucien Saint todo lo que con referencia a Río de Oro se le dijo, puesto que carece de fundamento. No es cierto, por tanto, cuanto se ha dicho acerca de las persecuciones de los moros que aquel punto se ignoran. Por otra parte, Francia no tiene ninguna finalidad en Río de Oro, cuanto a los destinos de Marruecos.

Insistió en que la visita a Madrid, carece en absoluto de finalidad política, pues España le resulta un país muy cómodo para ir a Marruecos.

M. Lucien Saint estará en Rabat los lunes por la mañana.

Salió esta noche para Algeciras.

DE VIGO

VIGO.—Ha zarpado de este puerto con rumbo a Santander el crucero «Libertad». Se relaciona con el viaje con la agitación que reina en Bilbao a consecuencia del aumento del Ayuntamiento de demoler el monumento al Corazón de Jesús.

ZARPA CON RUMBO A SANTANDER EL CRUCERO «LIBERTAD»

VIGO.—Ha zarpado de este puerto con rumbo a Santander el crucero «Libertad». Se relaciona con el viaje con la agitación que reina en Bilbao a consecuencia del aumento del Ayuntamiento de demoler el monumento al Corazón de Jesús.

Maria Estrella Diez
MEDICA
Especialista en enfermedades de los
CONSULTA DIARIA
MENDEZ NUÑEZ, 20, P.

LOS 5
UNA RE
HECHOS
DE LA R

MADRID
que instruy
de ago
realizará en
ta una reco
los camione
ministerio d
Comunicaci
Parece q
su respone
oyó el ruid
en marcha :
INFORMA

A CONS
EXPLO!
SOI

SAN SEI
ciento ca
con motiv
varioso d
primera R
Las Dama
Urgull. En
una explos
considerac
do la bate
Parece q
Rosales co
ra en el a
explosión!
das de le
soldado.

Recogido
vijo que su
alteración
en el rostr
gravedad
para quedi
Afortun
así, y por
de la man
der a la a
siendo su
servado.

INI
SAN SEF
ras horas
jo un inoc
moel Inco
Cuando
slo queda
des y part
Un autol
han en el
tos del fu
Se instr
ber si el f

COI
TAI
BILBAO,
periodicos
de los pá
al alcalde
del Arzob
testando e
mediación
de Goraz
mentos es
nos vibrar

También
calde por
tollcas un
Lleva gran
Igualme
señor JEGI
legram a
los estudi
den en Li
De los e
zaron, tar
testa.

Para el
ñana por
Bezoña, l
ción Cató
fines en
gritos, ni
na clase.

N
EL UI
VERSA
RONA
MADRI
mañana, d
sario de la
se celebr
Basilia P
Oleázar,
Tedeschin
Están, in
sísticas y
Seguidan
en el Pala

VI
EL MINI
BL
SEVILLA
ministro de
je, como e
sitar, el e
donde se
de amarr
reconer le
cidos, fue
famoso Ma
El mini
tas, que J
son solan
pote de
San Pares,
necario
Después
terres, os,
en vi sili
citas, que
trazar, 16
por la a

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LOS SUCEOS DE AGOSTO

UNA RECONSTRUCCION DE HECHOS EN LOS CUARTELES DE LA REMONTA DE MADRID

MADRID.—Por el Juzgado especial que instruye el sumario por los sucesos de agosto, el martes próximo se realizará en los cuarteles de la Remonta una reconstrucción de la marcha de una camioneta que intentaron asaltar el Ministerio de la Guerra y el Palacio de Comunicaciones.

Parece que alguien trata de salvar su responsabilidad aduciendo que no oyó el ruido de los motores al ponerse en marcha los vehículos.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

A CONSECUENCIA DE UNA EXPLOSION RESULTA UN SOLDADO HERIDO

SAN SEBASTIAN.—Esta mañana cuatro cañones disparaban salvajes con motivo de la festividad del aniversario de la proclamación de la primera República, en la batería de Las Damas, instalada en el monte Urgull. En uno de ellos se produjo una explosión que causó heridas de consideración a uno de los soldados de la batería.

Parece que el soldado Fernando Rosales colocó un saquito de pólvora en el ánima del cañón, haciendo explosión y atacando las llamas de la misma al mencionado soldado.

Recogido por sus compañeros, se vio que sufría quemaduras de consideración en la mano izquierda y en el rostro, temiéndose que por la gravedad de las quemaduras en la cara quedase ciego.

Afortunadamente no ha ocurrido así, y por lo que toca a la lesión de la mano, ha habido que proceder a la amputación de los dedos, siendo su estado de pronóstico reservado.

INCENDIO EN UN GARAJE

SAN SEBASTIAN.—En las primeras horas de la mañana se produjo un incendio en el garaje de Manuel Iraola, en el barrio de Igeldo. Cuando acudieron los bomberos, sólo quedaban del edificio las paredes y parte del techo.

Un autobús, y un chasis que estaba en el garaje sufrieron los efectos del fuego.

Se instruyen diligencias para saber si el fuego fué intencionado.

CONTINUAN LAS PROTESTAS

BILBAO.—Mañana publicarán los periódicos de derechas un escrito de los párrocos de Bilbao dirigido al alcalde y además un telegrama del Arzobispado de Santiago, protestando contra el acuerdo de la demolición del monumento al Sagrado Corazón de Jesús. Los dos documentos están redactados en términos vibrantes.

También ha sido entregado al alcalde por un grupo de señoras católicas un escrito de protesta que lleva gran cantidad de firmas.

Igualmente el diputado a Cortes señor Equitator ha recibido un telegrama que le ha sido enviado por los estudiantes españoles que residen en Lieja.

De los católicos santanderinos llegaron también despachos de protesta.

Para el acto que se celebrará mañana por la tarde en la Basílica de Beozón, la Junta diocesana de Acción Católica ha dado órdenes a los fieles en el sentido de que no den lugar ni lleven insignias de ninguna clase.

MUNDO CATOLICO

EL UNDECIMO ANIVERSARIO DE LA CORONACION DEL PAPA

MADRID.—Con motivo de cumplirse mañana, domingo, el undécimo aniversario de la coronación del Papa Pío XI, se celebrará un solemne "Te Deum" en la Basílica Pontificia de San Miguel.

Obedeciendo a gran pontifical monseñor Tedeschini, Nuncio apostólico, están invitadas las autoridades eclesásticas y el Cuerpo diplomático.

Seguidamente habrá recepción pública en el Palacio de la Nunciatura.

VIAJE DE INSPECCION

EL MINISTRO DE OBRAS PUBLICAS EN SEVILLA

SEVILLA.—En el expreso llegó el ministro de Obras Públicas a ésta. Su visita, como es sabido, tiene por objeto visitar el emplazamiento de los terrenos de amarre de la estación y poste de amarre de "zeppelines". Después de reconocer los terrenos que han sido ofrecidos, fueron adjudicados los don Ildefonso Marañón.

INFORMACION DE BARCELONA

HALLAZGO DE DOS NUEVAS BOMBAS CON LAS MECHAS ENCENDIDAS

LAS APAGO UN VIGILANTE

BARCELONA.—Hoy, a la puerta de una confitería de la calle de Sans, han sido encontradas dos bombas con sus mechas encendidas. El vigilante de la calle evitó la explosión de estos artefactos, arrojando sobre ellos un cubo de agua.

También ha sido hallado un artefacto semejante en la iglesia de los Franciscanos, de Badalona.

UN ATRACO CON UNA PERSECUCION ACCIDENTADA

Cuando regresaba a la fábrica de don Juan Blanch, establecida en la travesera de las Cortes, el cobrador Isidoro Ferral, después de haber cobrado en el Banco una cantidad para pagar algunos jornales de la semana, le salieron al paso dos individuos que, revolver en mano, le amenazaron con matarle si no les entregaba el dinero.

El cobrador, lejos de amedrentarse, se negó terminantemente a entregar el dinero y, aprovechando un descuido de los atracadores, echó mano a uno, sujetándole el brazo en que éste esgrimía el revólver; pero el otro aprovechó este momento para incautarse del saco y huir, sin cesar de disparar contra el cobrador.

Al ruido de las detonaciones y gritos dados por el cobrador, salieron el dueño de la fábrica y algunos empleados de la misma, que inmediatamente comenzaron la persecución de los fugitivos. A los pocos metros se les unió un guardia civil. Los perseguidores, para dar alcance a los atracadores, tomaron un "taxi"; pero los ladrones pudieron huir internándose por algunas calles.

Cuando los perseguidores, en vista de que no podían dar alcance a los atracadores, regresaban en el "taxi" a la fábrica desalentados, se encontraron a

los dos sujetos que tranquilamente caminaban con el saco del dinero.

Entonces los perseguidores pararon el coche, pero el guardia civil, en la precipitación al descender del vehículo, sufrió un tropezón, cayendo al suelo y llamando la atención de los atracadores que, al reconocerle, se dieron a la fuga, abandonado el saco con las mil pesetas que contenía.

Posteriormente se ha dado una batalla por las cercanías del lugar en que se llevó a cabo el atraco, pero los ladrones no han podido ser detenidos.

CONMEMORANDO EL PRIMER VUELO REALIZADO EN ESPAÑA

Esta noche, en la Taberna Vasca, se ha celebrado un acto, organizado por el Aero Club, para conmemorar el primer vuelo llevado a cabo en España por Luciano Mane en febrero de 1910 en el aeródromo de Casa Antúnez.

Asistieron al acto las autoridades y casi todos los aviadores de esta capital.

INAUGURACION DE UNA EXPOSICION DE PROYECTOS

Hoy se ha inaugurado en ésta la exposición de proyectos del aeropuerto de Barcelona.

El acto fué presidido por el consejero de la Generalidad, señor Pi y Suñer.

UNA MUJER MUERTA

Los vecinos de la casa número 28 de la calle de San Vicente denunciaron hoy a la Alcaldía que desde hace días no habían visto salir del piso tercero de la misma a la anciana Ana Rovira.

Personado el Juzgado y derribada la puerta del domicilio de dicha señora, se encontró a ésta, en una silla, muerta. Se ignora si se trata de un crimen, de un suicidio o de una muerte natural.

INFORMACION DE LEVANTE

ATRACAN A UN MUCHACHO DE 14 AÑOS Y LE PROPINAN UNA GRAN PALIZA

VALENCIA.—En la carretera de Villalonga, unos individuos atacaron a un niño de catorce años. En vista de que el chico solamente llevaba unos céntimos, los atracadores le propinaron una gran paliza.

Han sido detenidos cuatro sujetos, a uno de los cuales ha reconocido el chico como autor del salvaje atentado.

EN MADRID

INAUGURACION DE GRUPOS ESCOLARES

MADRID.—Esta mañana, y en conmemoración de la proclamación de la primera República, ha tenido lugar la inauguración de los cinco grandes Grupos escolares que forman la primera parte del magno proyecto de construcciones docentes para Madrid.

A las diez y veinte de la mañana tuvo lugar la inauguración del grupo Lope de Rueda, al que asistieron el Presidente de la República y los ayudantes del señor Alcalá Zamora.

Seguidamente, y una vez terminada la ceremonia de inauguración, el jefe del Estado, acompañado del señor De los Ríos y su séquito, se trasladó al grupo escolar "Rosario de Acuña".

En este grupo escolar el acto fué verdaderamente emocionante. Pronunciaron discursos el alcalde de Madrid, señor Riera, y el señor De los Ríos, que ensalzaron la meritoria labor de la excelso luchadora de la libertad.

A continuación procedieron también a la inauguración de los grupos "Blasco Ibáñez" y "Pablo Iglesias".

NOTICIAS DE AVIACION

EL «ARCO IRIS» HA SALIDO CON RUMBO A NATAL

RIO DE JANEIRO.—El avión "Arco Iris" ha emprendido el vuelo con rumbo a Natal, a las tres y cuarenta y cuatro minutos de la mañana de hoy.

MOLLYSON ATERRIZO FELIZMENTE EN CARABELAS

Río de Janeiro.—Se han recibido en ésta noticias de que el aviador Mollyson aterrizó felizmente en Carabelas, a las diez y nueve horas del día de ayer.

EL AVION «MISTERY»

EL CABO.—El avión "Mystery" ha reanudado su vuelo para emprender su viaje de Inglaterra a El Cabo, llegando a esta ciudad a las 4,39.

DEL HUNDIMIENTO DEL «ATLANTIQUE»

PRESTAN DECLARACION EL PRIMERO Y SEGUNDO CAPITANES DEL BUQUE

BURDEOS.—El capitán Schoon, que mandaba el transatlántico francés "Atlantique" cuando éste se incendió, ha prestado declaración ante el juez de instrucción, manifestando que sigue creyendo que el incendio haya sido intencionado. Poco después prestó declaración el segundo capitán y algunas personas.

INGLATERRA VENCE A IRLANDA

LONDRES.—El equipo de Rugby de Inglaterra ha vencido esta tarde a Irlanda por diecisiete tantos contra seis.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

PRIMO CARNERA VENCE A SCHAAS

NEW YORK.—Ayer se celebró un combate de boxeo entre Primo Carnera y Schaas, venciendo Primo Carnera por "k. o." en el 13 asalto.

SE HA RENDIDO EL «IZEVEN PROVINCIEN»

UNA BOMBA ARROJADA SOBRE EL MATO A 18 TRIPULANTES E INCENDIO EL CRUCERO

LONDRES.—Noticias procedentes de Batavia anuncian que un hidroavión ha lanzado una bomba sobre el crucero "Izeven Provincien", cuya tripulación, como se recordará, se había sublevado. Antes los cruceros, submarinos e hidroaviones que perseguían al navío habían comunicado a la tripulación la orden de rendirse sin condiciones. Los sublevados habían dado la siguiente laconica contestación: "De ahora en paz".

LA BOMBA OCASIONO 13 MUERTOS

BATAVIA.—La bomba lanzada por un hidroavión para reducir a los tripulantes del "Izeven Provincien" ha causado la muerte a 18 tripulantes y tres europeos (15 javaneses y tres europeos) y heridas a otros 25. El incendio no parece grave.

ENTRE LOS MUERTOS FIGURA UN TENIENTE HOLANDES

LA HAYA.—Se ha confirmado que la bomba lanzada contra el "Izeven Provincien" ha causado la muerte a 18 tripulantes del barco, 15 javaneses y tres europeos. Entre estos últimos figura un teniente holandés.

LA POSIBILIDAD DE DISOLUCION DE LA CAMARA

LA HAYA.—Sin prestar atención a la crisis, a pesar de que puede provocar la disolución de la Cámara, la opi-

EN MEJICO AYER...

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

LA FERIA DEL LIBRO

Méjico.—A principios de marzo se inaugurará una gran Exposición y Feria del Libro en el hermoso palacio de Minería de esta capital, con el apoyo del jefe del departamento del distrito federal, señor licenciado Aarón Sáenz, y con la cooperación de los directores del Museo Nacional, señor Luis Castillo Ledón, y del de la Biblioteca Nacional, señor Enrique Fernández Ledesma.

Se exhibirán valiosas obras; los libros han señalado precios especiales a sus ediciones para esos días.

El Comité organizador invitará especialmente a las Casas editoras españolas, para que concurren a este evento cultural.

ENTREGA DE CREDENCIALES

Hoy recibió en audiencia privada el

señor Presidente de la República, general don Abelardo L. Rodríguez, al señor Rafael Damirón Díaz, ministro de la República dominicana en Méjico, que entregó sus cartas credenciales. Al acto concurre el señor secretario de Relaciones Exteriores, doctor José Manuel Paiz Casaurang.

ENFERMEDAD Y FALLECIMIENTO

Está enfermo de alguna gravedad el señor secretario de Gobernación, señor licenciado Eduardo Vasconcelos.

Falleció el niño Alvaro Sáenz Cauret, hijo del licenciado Aarón Sáenz, jefe del departamento del distrito federal.

PROYECTO DE VUELO

El brigadier, piloto aviador, Samuel Rojas, proyecta un vuelo a Suramérica y España.

LA CATASTROFE DE NEUNKIRCHEN

LA TORRE DE UNA IGLESIA ENCLAVADA A CUARENTA KILOMETROS DEL LUGAR DEL SINISTRO, SE HUNDIO DEBIDO A LA EXPLOSION

UN TRANVIA Y DOS AUTOS LANZADOS AL ESPACIO.-LA CATASTROFE NO SE DEBIO A NINGUN ACTO DE SABOTAJE

COMO SE PRODUJO LA EXPLOSION

BERLIN.—La explosión se produjo, como dijimos, a las seis y media de la tarde. A poco de ocurrir se registró una verdadera lluvia de piedras y de materias de todas clases sobre la ciudad. Las casas situadas en el sector siniestrado se derrumbaron, como castillos de naipes, sobre sus propios cimientos, como si hubiese habido un formidable temblor de tierra. Piedras que pesaban muchos quintales eran lanzadas a gran distancia, y al caer pulverizaron coque y "chales" propiedad de comerciantes acomodados de la villa.

Poco después de ocurrir la explosión la ciudad se encontró sumida en la oscuridad más completa. El benzol, ardiendo, se extendía por las calles y amenazaba con propagar el fuego hasta las casas más alejadas.

Hasta ahora no se sabe el número total de muertos; pero se calcula que es de 250. El número de heridos es de mil.

Todo el barrio industrial de la ciudad ha quedado completamente destruido.

UN TRANVIA Y DOS COCHES LANZADOS AL ESPACIO

BERLIN.—Un tranvía y dos automóviles que pasaban cerca del lugar de una explosión en el momento en que ésta se produjo, fueron lanzados al espacio y, al caer, resultaron muertos sus ocupantes.

La torre de una iglesia, enclavada a cuarenta kilómetros del lugar del siniestro, se hundió totalmente.

Los servicios de auxilio, de orden y de seguridad, se prestan con la actividad que las circunstancias permiten.

LA MAYORIA DE LAS ACCIONES ERAN FRANCESAS

BERLIN.—El gasómetro era el más importante de Alemania. Formaba parte de las fábricas pertenecientes al Neunkircher Eisenwerk. Después de los acuerdos concertados en 1920, y en ejecución del Tratado de Versalles, fué adquirido por el grupo francés Nord-Lorana. El grupo poseía el sesenta por ciento de las acciones. La fábrica constaba de 370 hornos de coque y una instalación de recuperación de sus productos.

A LAS OCHO DE LA MAÑANA IBAN EXTRAIDOS CUARENTA Y NUEVE CADAVERES

BERLIN.—Aunque todavía no se pueden determinar concretamente las causas de la explosión del gasómetro en Neunkirchen, es posible que se deba a la inflamación de los depósitos de benzol existentes en las proximidades del gasómetro.

Hasta las ocho de la mañana de hoy se habían extraído de entre los escombros cuarenta y nueve cadáveres, pero se supone que el número de muertos pasa del centenar. Entre los muertos figuran familias enteras. Se sabe que una de ellas, integrada por cinco personas, ha perecido toda, así como también otra compuesta de un matrimonio y dos hijos.

LO QUE DICE EL ENVIADO ESPECIAL DE «LE JOURNAL»

PARIS.—El enviado especial de «Le Journal» en Neunkirchen comunica a su periódico que a las tres de la mañana se produjo una nueva explosión, a consecuencia de la cual han resultado muertos varios individuos de los equipos de salvamento.

A las cuatro de la madrugada el balance de víctimas, según el citado periodista, era de doscientos muertos y mil quinientos los heridos, de ellos trescientos gravísimos.

CUATROCIENTOS HERIDOS GRAVES

SARREBRUCK.—El número de heridos a consecuencia de la explosión del gasómetro, se eleva a 550, entre ellos, cuatrocientos graves.

Parece descartarse la creencia de que la catástrofe se haya debido a un acto de sabotaje, como en un principio se decía.

Los servicios ferroviarios continúan interrumpidos.

La industria metalúrgica parará durante un año, agravándose con ello considerablemente la crisis de trabajo.

POLITICA FRANCESA

EL PROYECTO RELATIVO A LA DOZAVA PROVISIONAL

PARIS.—La Cámara ha comenzado a discutir esta mañana el proyecto relativo a la dozava provisional.

El señor Marin combatió el proyecto, lamentándose de que los aumentos económicos estén solamente en el presupuesto de defensa nacional.

NECROLOGICAS

DOSA LORENZA LEON AGUADO

A los ochenta y cuatro años de edad y recibidos los Santos Sacramentos, murió ayer esta virtuosa dama, viuda de Sancho.

La anciana fallecida contaba con grandes respetos y simpatías por la bondad de su corazón y sus sentimientos nobilísimos.

Por el descanso de su alma elevamos al cielo una oración y acompañamos en su justo dolor a sus hijos, don Teodoro, don Félix, don Gerardo, don Zenón y don Teodosio; hijos políticos, doña Mónica Cantero, doña Victoriana Villalobos, doña Ramona Sancho, doña Aureliana Miguel y doña Milagros Juaristi; hermana, doña Petra; hermanos políticos, nietos, biznietos y demás familia.

DOSA JULIANA ALDAMA DE LA SOTA

También entregó ayer su alma al Creador esta venerable señora, que practicó en vida las más elevadas obras de misericordia, desviándose por gratificar el bien en beneficio de los desheredados de la fortuna.

Ha muerto cristianamente y con el fervor de los grandes creyentes, esperándose que, piadosamente pensando, esté a estas horas disfrutando de la gloria que el Altísimo reserva a los que en este mundo le amaron y sirvieron.

A su director espiritual, reverendo Padre Fernández; sobrinos, doña Amelia, doña María, doña Carmen, doña Elvira y don Aurelio del Mazo y de la Sota; sobrinos políticos, primos y demás familiares, patentizamos nuestro pésame sentido por la desgracia que lloran.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA

Hoy, a las cuatro y media, a las siete y a las diez y media, las películas «Eclair Journal», «El congreso se divierte» y «Viva la Naturaleza».

TEATRO PEREDA

A las cuatro y media, a las siete y a las diez y media, la película «Emma». Mañana, lunes, funciones populares.

SALON VICTORIA

A las cuatro y media y a las siete: «El doctor Frankenstein», autor del monstruo; y «Eclair Journal».

POPULAR VICTORIA

De tres y media a once y media: «El doctor Frankenstein» y «Eclair Journal».

SALA NARBON

A las cuatro y media y a las siete, «Pathé Journal», «Las maletas del señor O. F.» y «Primavera helada»; a las once y media (matinée): «La patrulla del peligro».

PABELLON NARBON

A las once: «La patrulla del peligro»; de tres y media a once y media: «El congreso se divierte» y «Viva la Naturaleza».

SALON LICEO

A las cuatro y media: «LA VENGANZA DEL HOMBRE BLANCO»; a las siete y diez y media: «ROMANCE», por Gréta Garbo.

CINE FRONTON

A las cuatro y media, a las siete y a las nueve y media: «Mi último amor». Cantada y hablada en español. Mañana, lunes, «Testigo sorprendentes», de «Fox».

SALON IRIS (Mallao).

Hoy, grandioso baile. Extraordinario éxito de la «Orquesta Iris», con su moderno repertorio. Magnífica terraza.

GRAN CASINO del SARDINERO

Hoy, baile desde las cinco y media. Orchestre Jazz «La Suint».

SALON FAX

Feria de Muestras. Baile desde las cinco. Orquesta Fax.

EL ALCAZAR

El mejor salón de baile, recientemente restaurado. Inmejorable orquesta americana, compuesta por once profesores. De cuatro y media de la tarde a nueve de la noche.

EL PARKE (Cajo).

El paraíso del baile. Hoy, de cuatro y media a ocho y media, por la orquesta de este salón, gran baile.

SALON «LA PERLA» (Guarnizo)

Gran baile, de cuatro a ocho, por las nuevas Empresa y gran orquesta «Fanfare». Trenes propicios a las 3,25 y a las 8,20.

CAMPOS DE SPORT

Campeonato de Liga. A las cuatro menos cuarto: Racing-Español.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTANESA

Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

SANTOÑA

NOMBRAMIENTO ACERTADO

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento procedióse a la designación de alcalde propietario, vacante por fallecimiento del que durante bastante tiempo desempeñó dicho cargo, don Bernardino Sancirrián, de grata memoria.

Tal designación y como no podía menos de ocurrir, recayó, por gran mayoría de votos, en el primer teniente de alcalde, don Angel Barredo, quien accidentalmente ha estado al frente de los asuntos de la Alcaldía últimamente, desplegando aptitudes y entusiasmos poco comunes.

VELADA ARTISTICA

Para uno de los días del presente mes se anuncia una velada artística, que se verificará en el teatro del Casino. El acto, gratuitamente cedido por la Empresa que le viene explotando, cuya velada estará a cargo de las estudiosas alumnas de la escuela graduada regentada por la ilustrada profesora doña Inés Crespo.

Trátase de recaudar fondos con que poder adquirir los enseres necesarios para instalar el Hogar Escolar, y con solo apuntar que éste es el fin que se persigue, puede asegurarse el más completo éxito.

Si sus ocupaciones se lo permiten, hablará en ella una personalidad pedagógica que tiene bien probada su suficiencia en esta importante materia y cuya charla ha de trazar normas claras con relación a la formación cultural de la mujer.—C.

LAREDO

SEÑOR ALCALDE, CUMPLASE LO PROMETIDO

Empezaremos por recordar a usted que a raíz de hacerse cargo de la alcaldía publicó un bando, que nos apresuramos entonces a aplaudir, anunciando que castigaría la blasfemia.

Pues bien, usted sabe que la oferta no se ha cumplido.

Se habla muy mal, de forma bochornosa, y de ello se dan cuenta principalmente los extranjeros que visitan nuestro país; y no sólo os extranjeros, sino también los nacionales que viven algunos años alejados de España, cuyos oídos tardan en acostumbrarse a este lenguaje de "arriero", como se decía en aquellos tiempos, pero que hoy no sólo es vulgar en los labios de muchos hombres, si que también en mujeres y niños de corta edad. Es un mal que se va extendiendo de tal forma, que muy pronto las palabras corteses, tan obligadas, serán un caso de excepción.

No se nos oculta que la labor, para ser eficaz, debe partir de la alcaldía y ser secundada por las autoridades subalternas, con la gran ayuda que pueden prestar los maestros en las escuelas y todo ciudadano en la calle.

Cumplase, pues, lo ofrecido, que es una necesidad, y la obra será aplaudida por propios y extraños.

EL AYUNTAMIENTO RETIENE EL TELEFONO AL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

Ignoramos los motivos que pueda haber para esta, a nuestro entender, desatinada resolución, porque no está libre el Ayuntamiento de tener que requerir con urgencia los servicios del Cuerpo, bien sea para una algarada, por un caso de robo, incendio, asalto, accidente o muchos casos imprevistos donde se precise sin pérdida de momento la presencia del benemérito Cuerpo, que con un aviso telefónico pudiera presentarse seguidamente, o de lo contrario habrá de mandarse recado al cuartel, que está situado en las afueras de la villa, con pérdida de tiempo muchas veces preciso.

LA GRIPE

A fuerza de rondarnos, ya se ha presentado en la villa, donde el número de enfermos no es muy grande, y benigno el carácter de la epidemia.—C.

SAN FELICES DE BUELNA

FALLECIMIENTO SENTIDO

En el pueblo de Rivero, a la edad de sesenta y siete años y tras larga enfermedad, ha fallecido nuestro entrañable amigo don Joaquín Fernández Mazón.

Las numerosas simpatías con que contaba el finado se pusieron de manifiesto el día del entierro, pues casi todo el vecindario y bastante gente forastera, demostrando su cariño al finado y familia, le acompañaron a su última morada.

A todos sus hijos y demás amillares les acompañamos de corazón en su justo dolor.

Descansen en paz el inolvidable y bueno de Joaquín.

ENFERMA

Nos comunican que la señora doña Dolores Ceballos se encuentra bastante mal, teniéndose un fatal desenlace. Hacemos votos por su restablecimiento.

LA GRIPE

Hay numerosos casos de gripe en este valle, sin que, afortunadamente, hayan ocurrido defunciones por tal motivo.—C.

AMPUERO

NOTAS DEL MUNICIPIO

Bajo la presidencia del alcalde, don José Elroy Fernández, celebró el jueves sesión ordinaria la Corporación municipal. Asistieron los concejales señores García, Sanz, Angulo, Aguilera, Garmendia, López y Lombera, y se tomaron los acuerdos siguientes:

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se nombra tallador municipal, para los efectos de quintas, a don Arsenio Setién.

Queda autorizado para abrir un bar restaurant en la Plaza de la Constitución don Sabino Aja.

Se fija la fecha 13 del corriente para efectuar la subasta de poda de la Nogalera bajo el tipo de 275 pesetas.

Es denunciado el hecho de haberse verificado varios enchufes de alcantarillas particulares en la general, aún en construcción, de la calle del Progreso, tomándose el acuerdo de prohibir estas infracciones de las Ordenanzas municipales, para lo cual se oficiará al contratista de las obras de referencia.

El señor Aguilera, miembro de la Comisión de Fomento, da cuenta del estado lamentable de cierto camino que conduce a la fuente de Hoz. Manifiesta que el barro llega en algunos puntos a 50 centímetros de profundidad, con peligro inminente para el ganado que se sirva de aquel abrevadero y gran dificultad para las personas que allí van en busca del agua precisa para sus hogares.

Después de encarecer a la Corporación la urgencia del arreglo del camino en cuestión, añade el señor Aguilera que hacen falta para tal operación 30 metros cúbicos de grava y el vecindario de aquel barrio se compromete a distribuir por prestación, costándole al Ayuntamiento los materiales unos 600 pesetas.

El señor López propone se encargue o faculte a la Junta vecinal de Marrón para la dirección administrativa de las obras, y así se acuerda, concediéndose las 600 pesetas que se necesitan para la reparación del camino.

Y se levantó la sesión.

C. AGUILERA
PIEL Y SECRETAS
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
AMOS DE ESCALANTE, 8, 2.
Teléfono 28-30.

CINEMATOGRAFIA

Para hoy, en el Gran Cinema, la Empresa tiene preparada una de las tantas hermosas películas que desde que se implantó el cine sonoro vienen repitiéndose. Lleva por título "Ana María" y en ella trabajan artistas de gran prestigio en la pantalla.

SOCIEDAD

Han salido para Madrid doña Josefa Echevarría de Ruiz y su hijo Manolo. Buen viaje.—C.

Actualmente por fin de temporada **GRANDES DESCUENTOS Y REBAJAS**

El Aguila

SAN FRANCISCO, 28 SANTANDER



Señora usted es feliz...

porque va usted a ser madre, pero precisamente por eso, requiere su estado ciertos cuidados. Usted está cediendo parte de su sangre, y sobre todo, de la cal de sus huesos para la formación del ser querido y no se preocupa de reponer esa pérdida, lo cual va en perjuicio de usted y de su hijo. Tome usted como reparador de dichas pérdidas el

Ultrafortificante Richelet Vitaminado e irradiado por los Rayos Ultravioleta.

En su composición entra una completa dosificación de fosfato de cal y además, substancias vitaminadas, sometidas a la acción de los Rayos Ultravioleta, formando la vitamina -D-, imprescindible para fortalecer el organismo. De sabor agradableísimo, da enormes reservas naturales cuando por cualquier causa se halla aquel debilitado

INDICACIONES: Anemia, linfatismo, escrofulosis, estados convulsivos de la infancia, paperas, adenitis, raquitismo, crecimiento, desarrollo, fosfaturia, neurastenia, convalecencia, embarazo, lactancia, fracturas, infecciones, escleriosis de los ancianos, etc.

De venta en todas las farmacias.

Pida usted hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 22 y 24.-San Sebastián.

con azúcar y agua hirviendo

AMER PICON CALIENTE

Hace entrar en reacción e inmuniza contra la GRIPE

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

Relojería SUIZA

LA LÁMPARA LLAMADA BARATA DESENMASCARADA POR EL FOTOMETRO

El fotómetro Philips es un nuevo aparato que sirve para demostrar el consumo de fluido que efectúan las lámparas de alumbrado, así como su rendimiento luminoso.

Además, el fotómetro Philips indicará al público que una lámpara no es barata por su precio de compra, sino por su poco gasto de fluido.

Por consiguiente el fotómetro Philips hará ver al consumidor que las lámparas Philips, lucen más y gastan menos, comparadas con cualquier lámpara barata.

Estamos dispuestos a efectuar gratuitamente demostraciones por medio de este aparato, a todo consumidor de más de 500 lámparas al año. Dirijase a Philips Ibérica. S. A. E. Madrid. Depto. Lámparas.



¡Agotamiento cerebral! ¡Extenuación! ¡Neurastenia!

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con **LAXANTE SALUD** Pídsalo en farmacias.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

EL EVER-HOT VALLE DE IGUÑA

LA SERNA-ELECHA

Próxima boda

Para la segunda quincena del presente mes de febrero se halla concertada la boda de los jóvenes Modesto González Carrera y María Teresa Fernández González, de Parbayón y Elecha. Nuestra enhorabuena por adelantado.

ARENAS

El mercado

Se celebró el mercado semanal. Mucha concurrencia de los pueblos del entorno y del valle de Aneivas. Se cotizaron los nuevos a 2'50 y 2'60 pesetas docena.

Se vendió buen número de repollos y otras hortalizas. Pollos y gallinas, pocos. Los puestos de quincalla, muy animados.

Para organizar bien el mercado bueno estaría que nuestra Comisión gestora se preocupara de poner unos bancos en forma de meseta, de estrechas tablas, para poner la mercancía, con lo que daría el aspecto de un mercado más importante.

A operar

Al objeto de sufrir una operación, ha salido para la Casa de Salud Valdeola la esposa de nuestro amigo don Felipe Ibañez.

Que a la buena de Teódula la vamos pronto en el pueblo, restablecida de su dolencia.

Regreso

Ha regresado de Bilbao, donde pasó una temporada, nuestro amigo don Modesto Castillo. Bien venido.

Inauguración de un Circolo

El último domingo, 5 de los corrientes, se inauguró oficialmente el Circolo de Agrupación Republicana, asistiendo al acto un gran número de socios y todos los miembros de la Junta directiva.

Se celebró con tal motivo sesión extraordinaria, pero limitada a los actos de la inauguración celebrados en dicho día y los que en fecha próxima se celebrarán.

A petición de varios señores socios, aclara este corresponsal que el Circolo es solamente Agrupación Republicana, donde se agrupan todos los que profesen este ideal, pero sin diferencias de grupos, y no se hallan afectos al Partido radical, como por error se usó en las noticias de este pueblo publicadas en el número del 8 del actual.

Quedar complacidos los socios de la Agrupación.

En el número próximo, con datos, se publica un llamamiento a las autoridades y caridad pública sobre el caso de Elecha.—L. S. P.

La última palabra de la ciencia en termoterapia. En las prácticas deportivas es imprescindible.

Para torceduras, dolores musculares, inflamaciones, resfriados, gripe, asma, bronquitis.

En los sports de nieve puede llevarse encima todo el calor que se desee. Práctico, eficaz, limpio, económico.

De venta en SANTANDER: Farmacia Vda. Diez Villafranca.—Farm. Navado (Botica del Puente).—Farm. Estrada.—Farm. Ortiz.—Farm. Zamanillo. Farm. Hontañón David Calderón.—Droguería A. Guezmes.—Drog B. Crespo. Drog. V. Alonso.

En LAREDO: Drog. Zubillaga.

En CASTRO URDIALES: Fa m. Munguira.

La mayoría de los médicos calman hoy su tos con «Pastillas Crespo». Pesetas 2,10 caja.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º Tel. 29-53.

CAMPO DE SUSO

NUEVO DEPARTAMENTO

Se ha inaugurado por don Jesús Díaz Rabago y concejales componentes de este Ayuntamiento el nuevo y elegante departamento para el señor alcalde, cuya inauguración se hacía notar en una casa tan hermosa como es la de nuestro Consistorio.

Un "pero" hemos de consignar, y es el sitio en que el despacho se instala.

MEJORADOS

Se halla muy mejorado de un fuerte catarro gripal que venía padeciendo nuestro estimado y muy particular amigo el culto joven abogado don Juan Antonio García Collantes.

Iguamente se encuentran muy dos nuestros convalecidos don Julián Pérez Pérez y don Martín López D.

S I
Venta
CASA PA
Astr
las y il
las. Pañe
Paña, 11
VENDO
cilindros,
Rate Guel
APARAT
pneumatos
Constru
b. casa
SE VEN
ga. calle
con dos
Bos, Toi
ARBITU
DES, sin
basísima
b. a 1,2
Colán, 12
SE VENI
Infor
et. 8, s
PEDIOS
me, che
dos y
Rivar, 8
Infor
et. 8, s
SE VENI
e. 5 HP.
nos: Vi
Torrelay
CURTID
Lindero
carteras,
class, cc
PRE
TODA C
RABAN
ALCAN
OS DI
VE
CON
G
Aut
S
4
Este
los 7
tes,
ción
malos
tan
mod
rest
el e

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

ventas CASA PAO. - Felpas, Ri... VENDI «Chevrolet» cuatro... APARATOS DE RADIO, fo... ADEITUNAS MUY GRAN... SE VENDE una mamp... PROGRAMAFONO. Echo... VENDE motor trifásic... CURTIDO DEL PUENTE...

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus esca... DESDE 15 PESETAS vuel... E. SALCINES DE LA RIVA... CASA SALAT.—Ultramar... CONTRATISTAS DE OBRAS... NOVIAS.—Gabinete comp... TABLEROS contrachape... CARPINTEROS-EBANNIS...

crecibles. Maté, Alameda... BASCULAS DE OCASION... GRUBER Arcas para caudales... MUEBLES USADOS.—Se... HUEVOS para incubar...

VENDO fincas rústicas. Ca... SE VENDEN radiadores de... Alquileres PERINES: Hotel soleado... SE ALQUILA departamen... SE ARRIENDAN almace... ENSEÑANZA TAQUI-MEGANOGRAFIA... Hospedajes DESEMSE huérfanos... Colocaciones SE NECESITA maestro... COMISIONES, representa...

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA... AURORA G. VALBUENA... Varios ELECTRICISTA MARTI... ENCUADERNACION.—Pas... PROXIMOS CARNAVALES... CARALLERO, la sombrer... EL SEÑOR CEBREROS...

el traslado de su acredi... BAR RESTAURANT «EL... AUTOMOVILISTAS.—Ase... AUTOMOVILISTAS !!!

PRECIOS MAS BARATOS QUE EL MES PASADO - UNICOS EN SANTANDER SOLO HASTA EL DIA 28 TODA CLASE DE CONFECCIONES PARA HOMBRE Y NIÑO... Confecciones MURALLA ATARAZANAS, 4 y 6 Almacenes LA BATALLA

Casa BERRAZUETA TORRELAVEGA Labradores: DEPOSITO EXCLUSIVO para toda la provincia de los afamados arados "BRAVANT", de Vitoria

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ Automóviles CHEVROLET-CADILLAC LA SALLE S A N T A N D E R A CUBA Y MEJICO CON LA MODERNA MOTO NAVE DE LA HAMBURG-AMERICA LINE

Fotografía-CLAUDIO SE HACEN FOTOS CINE A 4 PESETAS... Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO

COMPAGNIE GENERALE TRANSLANTIQUE VAPORES CORREOS FRANCESES Rápidos - Seguros - Lujosos Próximas salidas del puerto de Santander, para HABANA y VERACRUZ

SOLDADOS DE CUOTA Y HABER EN EL BOTIN DE ORO SE VENDEN LAS MEJORES BOTAS DESPACHOS: Puente, 1 y 2 - Teléfono 29-27

IA ento all ión! nial s son de un le la inape ueden com reconstru apropiado de de ALUD biliosos y el to se evitan con TE SALUD n farmacia. ña ECHA Próxima boda ena del presen- alia concertada dodesto González Fernández y Elecha, por adelantado. El mercado o semanal. Mu- puebles del co- lievas. os a 2'50 y 2'60 iero de repollo os. calla, muy an- el mercado bu- Comisión ges- poner unos ba- ta, de estrecha nercancia, con o de un mercado A operas ina operación, na e Salud Valde- o amigo don Fe- Teódula la ve- eblo, restabieci- Regreso lbaio, donde pas- o amigo don Mol- ón de un Circo 5 de los cortin- almente el Cir- ublicana, asien- lmero de socios y e la Junta direc- motivo sesión ex- itada a los actos ebrados en dicho a próxima se ce- os señores socio, tal que el Cir- upación Republi- todos los que pro- sin diferencia de an afectos al Pa- por error se uyo ite pueblo publi- 18 del actual. s los socios de s- cimo, con Gato, se ato a las autorid- a sobre el caso d-

ALBERDI GENERAL rros, enfermed- r vis urinaria. 1 y de 3 a 6 10, 1.ª Tel. 29-53. DE SUSO DEPARTAMENTO por don Jesús Diez componentes de una evo y elegante fa- alcalde, cuya fa- ina casa tan boni- ro Consistorio, de consignar, y el espacho se insa- MEJORADOS lorado de un fune- venia particula- muy particular ap- ogado don Juan... les. uentran muy inos don Juli- urtín López D...

LOS GRANDES ESCRITORES ESTILIZACION LIRICA DEL SOLSTICIO

Por GABRIEL ALOMAR

Voz del que clama en el desierto... Preparad los caminos. En el vuelo de las aves he leído la promesa de los tiempos que se aproximan, de que el Enviado ya está aquí. En la forma de una nube de anochecer, sobre Pontiente, he descifrado el jeroglífico de un porvenir glorioso. Y en mi sueño de esta noche he visto pasar el Precursor...

En el desierto de Palestina, Isakana, como un joven fakir, contemplaba. Todas las cosas, en rústico panteísmo, le hablaban al oído; pero no eran ya dioses, como en la teología pagana; eran, simplemente, Dios. El cuerpo de Isakana se alimentaba de langostas y se cubría con una vaga tela, tejida con pelo de camello. La barba juvenil le crecía, como una vegetación virgen. Los cabellos, a lo nazareno, le formaban una ruda corona silvestre. Ungido por las lluvias y los relentes, curtido por el sol, el tacto de su piel era rudísimo; su color fuertemente cobrizo; su cuello, fuerte y rígido, presa futura del gladio, descubría la aspereza de los tendones.

Rodeado de esenios, en las orillas del río sagrado, predicaba; y al fin de sus sermones, Isakana, con los pies en el agua divina, en el agua obediente un día a la voz de Jesús, derramaba la ablución purificadora sobre la cabeza de los adeptos, que desfilaban en largas hileras. Entonces fue cuando reconoció entre la multitud innumera la cabeza del Mesías, que una voz altísima le designó.

Precursor, Precursor... ¡Eterna aspiración de profeta!... El sentido de esta fiesta solsticial es para mí el más amado de los símbolos. Lo que el ángel Gabriel fué para la esposa nazarena, lo es Juan para el Predestinado de la cruz, y la sombra ruda y selvática de este profeta es una imagen familiar de mis sueños; casi una fisonomía conocida, a pesar de la falsificación pueril y sosa de los Murillos y la leyenda del Juan infantil pintado por las escuelas italianas en el agrupamiento de las Sagradas Familias, con el brazo rodeando el vellón del cordero. Fué en Macherous, castillo de Herodes.

La orgía de Roma, última llama del paganismo ya herido mortalmente bajo el ala, se instalaba en los palacios orientales como una meretriz ensayando sobre los hombros desnudos el manto olvidado allí por la reina de Saba. Herodes y su corte eran bellos ejemplares de aquella mutua compenetración de dos culturas, por la cual la sensualidad de Oriente corrompía el último resto de la austera virtud republicana y latina, y la espada del vencedor romano se torcía bajo el lecho de las Cleopatras. No de otra manera, en lo futuro la brutalidad de un Borgia, la impudicia de un Aretino o de un cardenal Bienes, la corte papal quincucerstista, había de aportar el redivivo paganismo imperial sobre la cátedra del Tecedor...

La orgía de Herodes finalizaba. Salomé tejía la sutileza erótica, sabiamente perversa, de su danza. Y entonces, como premio de aquel prodigio de tentación, a aquella serpiente de oro, la cabeza del Bautista fué presentada en ofrenda; y la cabeza roja y palpitante, habló, aun... Habló en la eterna contraposición de mundos que ha lanzado uno contra otro el amor de la carne y el del espíritu; habló como los viejos profetas nacionales hablaban a sus reyes: como Natán a David; como había de hablar Crisóstomo a Eudoxia; habló en el idioma desconocido, idioma de mártir, en que los cristianos increparon a los pretores, en que los herejes se dirigieron a los Pontífices y los místicos a la frialdad teológica. Dijo que sobre la delicia de unos pies desnudos, dibujando la lascivia de un balle en una alcatifa de Arabia, existe el supremo erotismo de abismarse en inefable éxtasis. Dijo que sobre la gracia de una cintura que se desata, revelando la desnudez de un cuerpo ofrecido bajo la túnica de Sidón, recamado de gemas, está la visión de una bienaventura que corone toda una vida de lucha terrenal con una diadema de victoria. Dijo que sobre el ritmo milagroso de una canción, brotada de unos labios que se abren líbricamente, solicitando la libación profunda y refinada de un beso, está el sonido de una voz que anime de nueva inspiración las pobres y dormidas humanidades.

Tal dijo aquella testa, ofrenda presentada en el ágape de todas las sociedades que se desvanecen sobre la litera de los triclinios, aquella cabeza, ofrenda que mañana Duñi colocará sobre el plato de Nonna Lisa y el Tiziano sobre de bandeja de Lavinia, como una nota de carmin sobre fondo oscuro. ¡Flaubert, Oscar Wilde, Mallarmé, Ricardo Strauss, Gustavo Moreau, es vuestra Salomé quien levanta hoy la bandeja rutilante de sangre, como una copa de brindis a los sacrificados futuros!

Precursor, Precursor... La noche de hoy es propicia. La dulzura del momento, el momento solsticial, nos impregna de serenidad gloriosa. El crepúsculo muere. Las constelaciones amigas, una a una, florecen. Mirad: las Osas, Casiopea, el Boyero... Un planeta, ojo inmóvil, navega solitario hacia Pontiente: es Venus. La blancura de la Vía Láctea es una tonalidad de hostia impalpable. Tiene esta noche no sé qué de ritual. La ufanía del Estío abre la flor con toda la pompa cruenta de un conubio. Silencio elocuentísimo canta sobre todas las cosas. ¿Habéis oído? Es la hora que pasa... El tiempo ha detenido un momento la rueda de su carro; pero ya vuelve a andar, para siempre, hacia el fin. Abro la boca, respiro, respiro en el aliento, la noche de hoy con todo su misterio. Ven, amiga, ven; interroga los astros, conjura tu horóscopo en esta noche de anuncio y revelación. La doncella, inclinada sobre el porvenir, deletrea los indicios proféticos. En su gesto hay la repetición inconsciente del mismo gesto que le han transmitido, como una gracia hereditaria, las doncellas que fueron. Y en la trascendencia de esta noche sabática fantaseo la noche de Valpurgis de nuestro tiempo; ante el eterno Fausto desfila la danza de las cosas, en el colquio sempiterno de su sinfonía, cada una con su voz y su canto, en el acorde que une el trino del pájaro nocturno a la pulsación del viento que encuentra una lira en cada rama.

Lloro... ¿Por qué lloro? ¡Oh, dulzura de no saberlo, que aumentas el goce de mis lágrimas! Lloro... Súbitamente, sobre la noche huérfana de luna, una hoguera se inflama sobre la montaña. Eajo el sol de mi isla, esta llama tiene una significación: verdadera lengua de fuego, habla a todo un mundo distante. En la noche simbólica, la isla y el continente se saludan, se ofrecen la copa a través del mar. A lo largo de las sierras, unas sardanas de antorchas, en esta hora de paz simbólica, debería enlazar a todas las naciones, dándose las manos milagrosamente en ronda de luz y fuego, como el latido de un gran corazón. Un cúmulo de piras sacrificiales llevaría al cielo, en las espirales de humo, el holocausto de la magna expiación.

Allí lejos, las chispas danzan. El oro de las espigas canta un epitalamio. Suenan voces de Sulamita perdidas en el campo, como resonancias de baluceo... Aquella ventana cerrada es la de Julieta... La alondra ha cantado. El gallo responde en corrales desconocidos. Se colora el Levante. El lucero de la mañana, ¿no es aquel que brilla sobre el oro carmineo? ¡El Sol! ¡Gloria!

GABRIEL ALOMAR
(Propiedad exclusiva).

LA VIDA AL AIRE LIBRE

LO QUE DE LAS TRAPERIAS NOS CUENTA UN MANIQUI



Ante las puertas de las prenderías los más diversos objetos se ofrecen, sugerentes, a los futuros compradores. (F.º Alejandro.)

Ante la viva tonalidad y revuelta confusión de mil objetos diversos que, como despojos inanimados del naufragio de muchas vidas, llegaron al quieto refugio de la trapería en un flujo y reflujo constante, nos hemos detenido en una soleada tarde de este ahora febrero lluvioso y gripal.

Y un maniquí de erguida silueta, antedicho y limpio, que en su olímpico desdén presidía aquel barullo, nos ha hecho sus confidencias.

LAS CONFESIONES DE UN MANIQUI

Oligámole. —Dime, tú, maniquí, ¿cómo has llegado hasta este lugar?

—La cochina moda, curioso impertinente que osas romper la monotonía de mis recuerdos.

—¿Recuerdas y no tienes cabeza? —Pero tengo corazón. Por eso sufro, por eso nunca he sido orgulloso y he conlevado mansamente mi caída. Yo he sido personaje importante en los ritos de la moda... hasta que los modernos maniqués de repelida cabeza, piernas estilizadas y con todos los ocultos "adornos" que tanto os dan que pensar a los hombres, me arrinconaron por mi silueta, tan parca de líneas como incompleta de cuerpo. Yo he sido la envidia de muchas mujeres, cuyos ojos blandos acariciaban las ricas telas que me cubrían. Yo he despertado pasiones insospechadas, envidias sin cuento; he incitado a incruentos sacrificios en los hogares para lograr comprarme y por mí se han empeñado muchas haciendas domésticas. Pero no te extrañe, porque como no tengo pies ni cabeza, todo lo hago así...

—¿Y qué tal te va con tu nueva dueña? —Bien, para como están los tiempos. Todos los días me expone a las tibias caricias del sol y me saca a tomar el aire. Y desde mi rincón observo todas las miserucas del mundo, todo el pinto...

UNA NOVEDAD QUE ALCANZA GRAN EXITO

Circulan estos días por nuestra ciudad y pueblos de la provincia unas tarjetas verdaderamente originales, bellamente impresas en colores sobre unas cajitas muy bien presentadas conteniendo una porción de exquisitos bombones. Después de haberse repartido un buen número de cajas ha cundido la afición y todo el mundo quiere probar los bombones más finos que se conocen, sin ningún desembolso extraordinario, con sólo anticipar un poco la compra en la semana del chocolate, que continúa desde el lunes a petición del público. Se continúa porque ha gustado. Los señores Rodríguez Prieto han sabido una vez más dar el tono de modernidad y de distinción, practicando una innovación comercial que quita el mal sabor del pesimismo de la época, por lo que les felicitamos muy sinceramente.



Una maniquí que ha conocido tiempos mejores, hace a «Cay» sus confidencias. (F.º Alejandro.)

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL LA JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD DECLARA OFICIALMENTE LA EPIDEMIA DE GRIPE

QUESTION SOLUCIONADA

Según nuestros informes ha quedado solucionado satisfactoriamente el litigio que sostenían las vendedoras de pescado con los armadores de los buques parejas, en cuanto se relaciona con los horarios en la venta de pescado procedente de dichas embarcaciones, etcétera, etc.

SIN VISITAS

Ayer como día sábado y además fiesta nacional, el gobernador civil no recibió visitas ni de la capital ni de la provincia.

Para cumplimentarle en acto de presentación estuvo el nuevo teniente de las fuerzas de Asalto, don Antonio Cosío y Díaz-Balmaseda, llegado antes de ayer para tomar posesión de su destino en esta capital y cuya plaza faltaba por cubrir.

JUNTA DE SANIDAD.—Se declara oficialmente la epidemia de gripe.

En la tarde de ayer y bajo la presidencia del señor Rubio Callejón, se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de Sanidad. Se despacharon distintas cuestiones de trámite ordinario y se trató con más extensión del actual estado sanitario en la capital y en la

provincia, que no es a la fecha alarmante ni mucho menos.

Sin embargo, se acordó declarar oficialmente la epidemia de gripe en Santander y la provincia, para que se adopten las medidas pertinentes al caso, haciéndose constar también que dicha dolencia se presenta hasta ahora con caracteres benignos y con tendencia a decrecer.

AL MONTE DE PIEDAD

Por la noche asistió el representante del Gobierno a la Junta celebrada por el Consejo de administración del Monte de Piedad.

LA PRIMERA REPUBLICA

Con motivo del aniversario de la República del año 1873, ayer no hubo oficinas en los Centros públicos, ni en el resto de las dependencias del Estado.

No se dieron tampoco clases en las escuelas y en los edificios públicos, como igualmente se hizo en varios Consulados y en los barcos surtos en nuestra bahía.

SIGUE LA TRANQUILIDAD

Las noticias oficiales que se reciben en el Gobierno civil, dan cuenta de que continúa la tranquilidad en la provincia.

TEATRO PEREDA: EMMA - EMMA - EMMA

UNA CREACION GENIAL DE MARIA DRESSLER, LA «ESTRELLA» DE LA «METRO GOLDWIN MAYER»
A las 4,30, 7 y 10,30. Mañana, lunes, FUNCIONES POPULARES

CINE FRONTON: MI ULTIMO AMOR

A las 4,30, 7 y 9,30
El mayor éxito de JOSE MOJICA. Cantada y hablada en ESPAÑOL
Mañana, lunes, la emocionante película TESTIGO SORPRELENTE, de FOX
TODOS LOS DIAS, VARIACION DE PROGRAMA

PERFUMERIA GAL MADRID, BUENOS AIRES

FRICCIÓNESE para bienestar del cuerpo y protección contra el frío, con la concentrada COLONIA AÑEJA

LITRO, 15 Ptas. FRASCO, 2,50 Ptas. APARTE

TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—«Emma»
Film de la «Metro», interpretado por Marie Dressler, secundada por un escogido elenco artístico, es una novela cinematográfica, a ratos dramática, a ratos sentimental y cómica, espléndidamente llevada a la pantalla. Sobre una ingratitud se ha desarrollado la trama de esta película. Sobre una ingratitud que lleva a unos hijos a impugnar el testamento de su padre y a acusar de envenenadora a su segunda madre, que fué una madre verdadera para ellos. Pero el Jurado la absuelve, y la perseguida, cumpliendo un plan ya concebido antes, entrega todo la fortuna que en calidad de heredera había recibido, a los hijos de su madre, y vuelve a una vida de trabajo. Después discurre la acción sobre estos caracteres, con el arrepentimiento de los hijos. El film, por el ambiente de alta sociedad en que se desarrolla, tiene una excelente presentación y sutuosos detalles. Marie Dressler realiza una interpretación inmejorable y la producción completa con una buena técnica y buenas fotografías.

HOY, a las cuatro menos cuarto PARTIDO TRANSCENDENTAL Y DE LA MAXIMA EMOCION
RACING - ESPAÑOL
EN CAMPEONATO DE PRIMERA LIGA

TODO EL MUNDO AL GRAN CINEMA
HOY DOMINGO
A admirar la más grandiosa película que se ha producido desde el advenimiento del cine sonoro

EL CONGRESO SE DIVIERTE
INTERPRETADA POR LA PAREJA IDEAL
LILIAN HARVEY Y HENRY GARAT

EL COZORIANO
Mañana lunes
FEMINA
TRES AMIGOS
POR HARRY PIEL

Año VI

REL

La inculpa...
Este muy...
Parque de...

La actual...
Este crite...
Monsieur H...

Monsieur H...
Su dere...
La desde...